

# DEBRECZENI ÚTJÁR

Tek. Nemzeti Múzeumnak  
Bérmentve. Budapest.

Előfizetési ára helyben és vidéken 3 P, negyedévre 9 P. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

MAJDFOLD

FŐSZERKESZTŐ:  
THAN GYULA.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

Szerkesztőség és nyomda:  
József kir. hg. u. 16. Telefon 348  
Kiadóhivatal: Kossuth-utca 3., I. emelet. Telefonszám 141

## Monsieur

megígérték Önnek, hogy irni fogok, mielőtt hírt halok a megérkezéséről. Ön azt ígérte ittlétekor, hogy Bretagne-ból hírt ad magáról és szeptemberben, ha vis. z. a párizsi Sorbonnera, megkezdjük levelezésünket. Sajnos, vagy hál'Istennek levelem megírására hamarabb sor került. Ön most jödeig kénytelen lesz Bretagne tájai helyett a nagyszombati kórház körtermének fehérre meszelt faláiban gyönyörködni, hála az oláhok vendégszeretetének.

Levelemet kissé elkésve írom, hiszen a nagyszombati eset jó pár nappal ezelőtt történt. De a kószai híreknek nem akartam felülni s bizonyosat szerettem volna tudni Önről. Most, hogy minden kétséget kizáróan meg tudtam, hogy betört fejfel és végighasított orcával fekszik a nagyszombati kórházban, megírom leveleimet.

Az udvariasság parancsolta sajnálkozón ul, tiszta szívből sajnálom Önt s mihamarábbi gyógyulást kívánok. Emellett azonban nem titkolhatom el a nagyszombati vendéglátás csattanó befejezése felett érzett örömet sem.

Remélem, jól emlékszik még arra, mikor a Nemzetközi Diákkongresszus tagjaival a Hortobágyra rándultunk ki. Sokat beszélünk akkor egymással s tul a diákpolitikán elcsévegtünk Magyarországon régi s mai helyzetéről. Ön csodálkozott azon, hogy mennyire tapintatosak a magyar diákok, mennyi nemzetközi illemtudás van bennük. Megelégedéssel állapította meg, hogy a Nemzetközi Diákkongresszus kinalta rendkívül kedvező alkalmat nem használtuk fel irredenta céljainkra s hogy minden olyan kérdésnek még csak az említését is kerüljük, ami nézeteltérésre adhatott volna alkalmat. Remélem, emlékszik arra, hogy Ön kezdte ezt a társalgást kettőnk között s én — miután elismerő szavait megköszöntem, — a Hortobágyról kezdtem Önnel beszélni, de félbeszakított s arra kért, hogy ne nézzem Önben a francia diákok egyik vezérért, a Diákkongresszuson résztvevő hivatalos delegáltat, egy szóval ne feszélyezzük egymást, hanem beszéljünk csak a magyar-oláh viszonyról.

Beszélgésünk nagyon hosszú volt s azon bizony nem tudtuk egymást meggyőzni. Ön állandóan az oláhok régi sérelmeire hivatkozott s egy oláh szerzőtől — látja, a nevért elfelejtettem, csak azt tudom, hogy nem Jorga, — 1915-ben Párisban megjelent könyvből, „La Hongrie et ses nationalités”-ből idézett. Állításait hiába igyekeztem cáfolni, nem értem vele célt. Végül is Ön azt a merész kijelentést tette, hogy az oláhok, mint latin faj, politikailag sokkal erősebbek és fejlettebbek, mint a magya-

## Szamosszeg és Kocsord közelében magyar területre szállt le egy oláh harci repülőgép

Szamosszegen a község népe meg akarta támadni az oláh tiszteket Kocsordról az oláh hadigép az utolsó pillanatban elmenekült a csendőrök elől

(A D. U. tudósítójától.)

Nemzetközi vonatkozásban is érdekes eset történt a mult napokban Szamosszeg határában, közvetlenül az oláh trianoni határ közelében. A szamosszegi lakosok kora délután erős motorzúgásra lettek figyelmesek, sokan kimentek az utcára és csakhamar megjelent fejük felett egy repülőgép. Néhány pillanat múlva azt látták, hogy a repülőgép különös bukfencet vet a levegőben, majd merész repüléssel közvetlenül a falu határában leszállt. A nép azonnal odacsődült, ahol a repülőgép leszállt. Azt hitték, hogy valamelyik budapesti repülőgépet baleset érte és így kényszerült leszállni a falu mellett.

### A lincs lés elől elmenekültek az oláh tiszteket

Mikor a helyszínre érkeztek, akkorára a repülőgép utasai, három idegen egyenruhás katonatiszt, már körül is vették a gépet. A tiszteket közül az egyik a gép javításával volt elfoglalva. A nép csodálkozva vette körül a repülőgépet és télenül bá-mészködött. A nép közül az egyik férfi megszólította az egyik tiszteket, hogy baj történt-e a géppel? Erre a tiszt oláh nyelven mondott valamit, amit természetesen a magyarok nem értettek meg. Mikor az emberek megballagták az oláh szavakat, oly izgató hangulat keletkezett, hogy már-

rok, nagyobb politikai érzékkel rendelkeznek, mint mi. Mert hiszen mi magyarok nem vagyunk egységes nép, sokat keveredtünk s alapkarakterünk megváltozott. A sok befolyás ingadozóva tetteminket. Én akkor azt mondtam Önnek, hogy Ön sem a magyarokat, sem az oláhokat tapasztalatból nem ismeri. Ön valószínűleg Jorga párizsi előadásából ismeri csak ezt a kérdést. Ezt el is ismerte, de francia szellemességgel saját fegyveremmel vágott vissza, mondván, hogy ez is bizonyíték a mi politikai éretlenségünkre, mert lám az oláhok már a háború előtt szívós propagandát folytattak Önöknél s rólunk tudomásuk sem volt, csak az utóbbi időben. Önértetesen azt válaszoltam akkor, hogy a magyarság négyszáz év óta nem tudta a maga külön, öncélú életét élni, hanem egy idegen hatalom ellen folytatott szíves, de meddő küzdelemben örölte fel minden erejét. Éreztem azonban már akkor is, hogy ilyen érvelésekkel nem tudom meggyőzni. Más irány-

már meg akarták támadni az oláh repülőgép utasait, azonban ez épen a legkritikusabb pillanatban hirtelen felemelkedett és tovább repült, miután a tiszteket gyorsan beugráltak a gépbe.

### Kocsordról is sikerült megszöknie az oláh harci gépnek

Körülbelül egy óra múlva Kocsord és Tunyog között szintén idegen repülőgépet vettek észre az emberek, amely a kukoricásban szállt le, körülbelül 200—300 méterre a vasúti örháztól. A vasúti őr, amint észrevette a leszálló idegen repülőgépet, azonnal a kocsordi állomásra táviratozott. A kocsordi állomásfőnök viszont azonnal táviratilag értesítette mátészalkai csendőrőrsöt, ahonnan rögtön két biciklős csendőrt küldtek a leszállás helyére s ugyanakkor egy

### Az oláh hadgyakorlatról tévedt Magyarországra a hadigép

Mielőtt azonban a szerelők a repülőgéphez értek volna, az hirtelen fel-emelkedett közvetlenül előttük és eltűnt az oláh trianoni határ irányában. A csendőrök már csak ezután érkeztek meg és nem tudtak beleavatkozni a különös leszállás ügyébe. A helyszínen azonban megállapították, hogy a repülőgép a leszállás alkalmával mintegy 400—500 méteres körzetben teljesen lekaszált a tengerit s így az ottani gazdák súlyos kárt szenvedtek. A csendőrség ebben az érdekes

személyautó is elindult Mátészalkáról három szerelővel. A szerelők előbb érkeztek meg, mint a csendőrök és amikor az országuton, szemben a repülőgéppel megállottak, még a kukoricásban volt a repülőgép, de a motorja már üzemképes volt. A szerelők a repülőgép felé siettek, mivel észrevették, hogy a repülőgép nem magyar, hanem valamelyik más idegen nemzetnek az érdekeit szolgálja. Ezért a gép legfontosabb alkatrészeit le akarták szerelni, mivel a nemzetközi szokás szerint, ha idegen repülőgép engedély nélkül száll el egy más állam területén, abban az esetben joga van a megsértett állam hatóságának a gépet megakadályozni abban, hogy tovább mehessen, mindaddig, amíg a leszállás körülménye tisztázva nincsen.

ügyben tovább folytatja a nyomozást, hogy megállapítsa, miért szállottak le a repülők. Tisztázni kell azt a körülményt is, hogy ugyanegy gép szállt le Szamosszegen és Kocsordon is, vagy pedig mindkét helyen más-más oláh gép ereszkedett magyar földre.

Itt — mint különös érdekességet — megemlítiük, hogy az oláhoknál most folynak a nagy hadgyakorlatok s ezzel kapcsolatban Szatmár és Nagyvárad között nagyszabású csapatösszevonások történnek már napok óta.

En az ajánlottam, hogy tegyen egészen egyedül utazást Erdélyben s Magyarországon s közölje velem benyomását. Ezt meg is ígérte. Az oláh diákok Önöket, Monsieur, vendégül látták, ezzel akarván ellen-súlyozni a magyar vendéglátás okozta jó benyomásokat. A nagyszombati vendéglátás során, Monsieur, azért mert Ön, Románia barátja, azt merete mondani, hogy Magyarországon jól érezte magát s tárgyilagosan akarja megismerni a helyzetet, — ezért az őszinteségéért egészen egyszerűen bevették a fejét. Monsieur, én bizonyítékokkal harcoltam Ön ellen. Ön pezsgős üvegekkel és poharakkal verték bizonyítékaikat a fejébe.

Itélien hát tárgyilagosan, Monsieur, s gondolja el, hogy magyar testvéreim, akik ott élnek, csak azért, mert magyarok, milyen boldog és jó sorsban élhetnek egy politikailag művelt és fejlett nemzet imperiuma alatt. Mihamarábbi gyógyulást kívánva, levelét várja Sódvadászai.

## Rontsek Géza

k. r. t.

A fenti árai, érvényesek a következő árjegyzék megjelenéséig.

CUKOR:	
Kristály	1 kg. P. 1.21
Kocka	1 kg. P. 1.28
Por	1 kg. P. 1.28
Süveg	1 kg. P. 1.29

FÜSZEREK:	
Só egyszer őrölt asztali	1 kg. P. —.40
Só kétszer őrölt finom	1 kg. P. —.42
Paprika édes nemes	1 kg. P. 7.49
Paprika féledes	1 kg. P. 6.80
Paprika rózsá	1 kg. P. 5.80
Ecet 5 hydr.	1 liter P. —.32
Bors	1 kg. P. 7.—
Fahéj	1 kg. P. 4.80

Fűszereink tisztán-kezeltek és a legmodernebb gépekkel őrítettek. Paprikáiból csak a legjobb szegedi minőségeket tartjuk.

FRISS GYÜMÖLCSÖK:	
Görögdió nye leveles javított és	
Sárgadió nye ananász, Turkesztán,	
Achnebat stb. fajtákban.	
Dezáló Cantaloup	
naponta érkeznek; nagyobb mennyiség előre is megrendelhető.	
Szőlő Chasellas.	
Mathiasz-féle kecskeméti paszutu	
Csaba gyöngye stb.	
Őszibarack és fajkörték, a Gazd.	
Akadémia kertészetéből, alma,	
banán, narancs stb. a legszebb fajtákban.	

GYÜMÖLCSFÉLÉK:	
Mazsola aranyárga	1 kg. P. 2.50
Mazsola extra	1 kg. P. 3.20
Dióbél, feles	1 kg. P. 5.60
Dióbél, csemege	1 kg. P. 6.—
Mogyoró legszebb	1 kg. P. 4.30
Gomba, uri, szárított	1 dkg. P. —.14
Gomba, lengyel	1 dkg. P. —.26

TEAVAJ:	
Gróf Semsey uradalom teavaja	1 kg. P. 5.80
Kolozsváry Kiss Árpád-féle	1 kg. P. 6.—
Báró Kende-féle	1 kg. P. 6.40
Missinkó-féle buji	1 kg. P. 7.—
Horthy Miklós kormányzó ur öfömlő-szága kenderesi gazdaságából	1 kg. P. 7.20
Frigyes főherceg urad.	1 kg. P. 8.40
Teavajban minőség és választék, valamint olcsó árak tekintetében vezetünk. Előkelő nevek garantálják a legjobb minőséget.	

SAJTOK:	
Trappista	1 kg. P. 2.20
Trappista prima	1 kg. P. 2.80
Emmentali magyar	1 kg. P. 5.40
Emmentali svájci	1 kg. P. 6.80
Doboz Emmentali Heller	P. 1.28
Kaluzsai	P. 0.29
Pusztadéri, kicsi	P. —.32
Turó magyarországi	1 kg. P. 2.70
Turó tátrai	1 kg. P. 4.—

BOROK:	
Dagaméri 1 liter	P. —.64
Fiumi vegyes 1 liter	P. 1.—
Homoki vegyes 1 liter	P. 1.20
Üvegbetét	P. —.16
Konyak Gschwindt Med. 7/10	P. 4.—

KÜLÖNFÉLÉK:	
Ceres ételszír	1/4 kg. P. —.66
Kakaó valódi holland	1 kg. P. 3.80
Keksz Koestlin	1 kg. P. 1.80
Maccaroni fehér	1 kg. P. —.96
Maccaroni tojásos	1 kg. P. 1.34
Gyümölcsz	1 kg. P. 1.50
Mák, kék	1 kg. P. 1.30
Málnaszörp kimérve	1 kg. P. 2.70
Méz, világos	P. 1.60
Sonka, prágai	10 dg. P. 1.20
Tarhonya fehér	1 kg. P. —.84
Tarhonya, két tojásos	1 kg. P. 1.20

Keményítő rizs	1 kg. P. 1.80
Keményítő buza	1 kg. P. 1.—
Szappan mosó 1/2 kg-os	drb. P. —.60
Kékítő „Korona”	1 üveg P. —.58

őta. Érdekes, hogy az oláh repülőképen a meg nem szállott területen szállottak le és mielőtt még magyarázatot adhattak volna eljárásukról, hirtelen továbbseleletek. Kényszerleszállás esetén igen könnyen igazolható volna magukat a magyar hatóságok előtt, amint az már számtal-

an esetben megtörtént, most azonban az oláh pilóták felülően óvakodtak érintkezésbe kerülni a magyar hatóságokkal. Nem lehetetlen, hogy ez a „kényszerleszállás” összefüggésben van az oláh határ mentén végzett hadgyakorlatokkal.

## Ujabb borzalmas részletek a palesztinai mészárlásokról

### Egy házban 64 zsidó diákot koncoltak fel

London, szeptember 2.

A palesztinai eseményekkel kapcsolatban rendkívül érdekes cikket közöl legutóbbi számában a Daily Express, amelynek levelezője beszélt Husszeim főmuftival, aki elmondotta, hogy a palesztinai események a legkomolyabb nemzeti forradalomnak tekintendők, amely nemcsak a szíriai, egyiptomi és észak-afrikai mohamedán araboknak, de az egész hatvan millió főnyi arab-ságnak a teljes rokonszenvével találkozhat. Husszeim elmondotta, hogy az arab lakosság nem akar szembeállani az angol bajnettekkel, de Angliának be kell látnia, hogy minden körülmények között vissza kell vonnia a Balfour-egyezményt, ha fenn akarják tartani továbbra is a békét. A Balfour-politika ellen egész Arábiában legteljesebb mértékben fellelő van háborodva.

A cionisták úgy állítják be a dolgot, mintha a palesztinai események az angol közigazgatás csődjét jelentenék, mert — mint mondják — az arabok lázadása az angol lobogó ellen szól és azt már hónapokkal ezelőtt a leggonoszabban előkészítették.

A legújabb jelentések szerint Jeruzsálemben továbbra is teljes nyugalom van, de a város felett állandóan repülőgépek cirkálnak. Legutóbb az a hír terjedt el, hogy Agakán, a szíriai mohamedánok vezére rövidesen Genfbe utazik, hogy megvédje az arab érdekeket a palesztinai eseményekkel szemben.

Az angol csapatok jeruzsálemi partraszállása különben állandóan tart még most is a legújabb távirat szerint óriási pánikot keltett Haifában az, hogy az arabok három zsidó kaszárnyát felgyújtottak s azok porig égtek. A palesztinai angol főbiztos kijelentette, hogy ezek a véres események jó időre megakadályozták a már korábban beígért palesztinai parlament megalakítását.

Róma, szeptember 1.  
Monsignore Valéry, a Szentzéke palesztinai és egyiptomi apostoli küldöttje, akit a pápa sürgősen Rómába hivatott, vasárnap megérkezett és a pápánál azonnal magánkihallgatáson jelent meg. A kihallgatás egy óra hosszat tartott és a palesztinai helyzetre vonatkozott. XI. Pius pápa utasításokat adott a pápai delegátusnak, a palesztinai katolikusok védelmére vonatkozólag.

### Borzalmas részletek a mészárlásokról

London, szeptember 2.

A Reuter iroda jeruzsálemi levelezője a palesztinai angol helyettes főbiztos társaságában végigjárta Jeruzsálemben azokat a helyeket, ahol a vérengzések lejátzódtak és hajmeresztő részleteket közöl a pusztításról. Sok házban a vér vastag nyomokat hagyott a padlón. Az egyik házban 64 zsidó diákot vacsora közben leptek meg az arabok felkoncolták őket. A házban még ott voltak a rettenetesen eltorzított hul-

kák, az asztalon pedig az ételmara-dékok. Egy másik házban 15 zsidót öltek meg, számos holttestet le is fejeztek. Egy házban, ahol arabok laktak, véres késeket találtak, az angol rendőrség azonnal letartoz-

tatta őket. Eddig 12 gyilkossági bűnügy vár ítélre, továbbá hatvanat most készítenek elő. A razziaik napirenden vannak és sok letartóztatás történik. A fosztogatási ügyeket az angol bírák fogják sommáson tárgyalni, a gyilkossági ügyek pedig esküdt szék elé kerülnek.

### Felgyújtottak egy zsidó kolóniát

Eddig meg nem erősített jelentés szerint az arabok állítólag felgyújtották a Tiberiás melletti Jeiszod-Hamala-beli zsidó kolóniát.

### Bukarestben zsidó légiót szerveznek

Bukarest, szeptember 2.

A cionista szervezet tegnap tiltakozó gyűlést tartott a palesztinai események miatt. A gyűlésen elhatározták, hogy egy zsidó légiót alakítsanak, amelyet, mint segédcsapatot Palesztinába küldenek.

## Hazaérkezett a Ferencváros csapata

(A Debreceni Újság tudósítójától)

A Ferencváros Argentínába turázó csapata hétfőn délen — arnyi viszonyok után — végre hazaérkezett. A pályaudvaron oly nagy számban várták híveit a volt magyar bajnokságot, hogy lovasrendőrök, gyalogosrendőrök és detektívek egész seregét kellett vezényelni a rend fenntartására. — Gschwindt Ernő képviselő vezetésével

megjelent a fogadtatáson a Ferencváros igazgatósága. Értesülésünk szerint a Ferencváros játékosai valamennyien fitt kondícióban vannak s közülük nem egy fog szerepelni a cseh-magyar válogatott meccsen. Egyelőre Takács II. Turay és Toldy beállításáról van szó. A Ferencváros turázó csapata a kiszámíthatatlan sportsikeren felül 25.000 dollár tiszta haszonnal érkezett haza.

## Negyven éves a debreceni evangélikus templom

### Rapos Viktor lelkész öt tagú küldöttség élén üdvözölte Materny Lajos ny. főesperest, a templom és iskola megteremtőjét

(A Debreceni Újság tudósítójától)

Vasárnap délelőtt meleg, bensőségteljes ünnepségben részesítette a debreceni evangélikus egyház Materny Lajos nyugalmazott főesperest, a debreceni egyház volt vezető lelkészét, abból az alkalomból, hogy ezen a napon lett negyven éves a debreceni evangélikus templom, amelynek létesítése Materny Lajos nevéhez fűződik. Mindaddig az evangélikusoknak csak imaházuk volt, de ez is csak bérelt helyiségben, mégpedig előbb a Sas-utcan, majd a Piac-utca 79. szám alatti épületben. Csak 1889-ben jutott abba a helyzetbe az egyház, hogy nagy áldozatok árán bár, de mégis felépülhetett a templom a Miklós-utcan s szeptember elsején meg is történt annak a felszentelése.

Az egyház vezető férfiai e szép jubileum alkalmával küldöttségileg keresték fel a templom építőt, Materny Lajos nyugalmazott evangélikus főesperest Komlóssy-uti lakasan. A küldöttséget, amely délelőtt 12 órakor tisztegett az ősz lelkészénél, Rapos Viktor lelkész vezette s tagjai a következők voltak: dr. Horvay Róbert igazgató, az evangélikus egyház másodfelügyelője, Fuchs Antal főjegyző, Elefánthy Sándor tanító és Fabók Aladár presbiter.

Rapos Viktor lelkész üdvözölte emelkedett szavakkal Materny Lajos s többek között a következőket mondotta:

— Nincs meghatóbb, szebb és örvendetesebb dolog, amikor egy nagy intézmény vezetősége még életében üdvözölheti azt a férfit, aki ennek az intézménynek a bölcsőjénél állott. Majd ezután rámutatott arra, hogy a debreceni evangélikusok Materny Lajosnak köszönhetik azt, hogy negyven év óta templomban imádkozhatják az Isten s hogy ma már háromtantermes iskolában végzethetik a gyermekek tanítását. Végtelen hála és öröm fog el e pillanatban, — mondotta tovább, — hogy nekem jutott a feladat nagytiszteletű főesperes urat üdvözölni az egész debreceni evangélikus egyház nevében. Ő állott akkor a kis sereg élén, amikor a legnehezebb idők

jártak az egyházra, amikor még olyan szegény volt, szervezetlensége miatt, hogy létezni is alig-alig tudott. Ő kiemelte egyházunkat ebből a tetlenségből s mindvégig dicsérni fogjuk őt azok a nagy és nemes intézmények, a melyeket e nehéz időkben alkotott. Fogadjon nagy tiszteletű főesperes ur egyházunk igaz hálaját és őszinte köszönetét, mikor most itt az egyház üdvözi az alapítóját!

A gyönyörű beszéd után Materny Lajos főesperes meghatott hangon mondott köszönetet az üdvözölésért. Elmondta, hogy ma már nem látzik olyan nagy dolognak a templomépítés, de ha valakinek módjában áll visszatekinteni a multakba, mint ahogy ő visszatekinthet, hátra, mondhatja, hogy ha tudta volna, milyen viszonyok közé jön ide Debrecenbe Nyiregyházaról, nem vállalkozott volna erre a súlyos feladatra. Könyű akkor alkotni, amikor megértő, anélkül presbitérium áll a lelkész mögött, de bizony negyven esztendővel ezelőtt nem ez volt a helyzet. Röviden vázolta azokat az állapotokat, amelyek akkor uralkodtak a debreceni evangélikusok között, a nagy szegénységet, amelyben akkor élt az egyház, a teljes szervezetlenséget, a hibákat, amelyeket előbb mind ki kellett küszöbölni, hogy valamit alkotni is lehessen. Ezután még egyszer megköszönte az üdvözölést, majd a küldöttség rövid ideig tartó szívélyes beszélgetés után eltávozott.

— Az osztályorszájként hétfői húzasan 10.000 pengőt nyert: 4459, 5000 pengőt nyertek: 27688, 52250, 2000 pengőt nyertek: 58329, 60132, 76632, 78269, 1000 pengőt nyertek: 42467, 48725, 51876, — 800 pengőt nyertek: 14778, 35197, 45326, 57728, 61149, 75743, 600 pengőt nyertek: 19061, 22030, 23777, 27643, 40864, 76781, 500 pengőt nyertek: 5884, 10057, 10463, 16260, 17035, 26967, 30008, 35919, 42501, 42715, 54911, 64542, 10000,

## Eszenyi-féle, jégben hűtött fajdinnyék Kossuth-

utcán egyedül Pálffyánál kaphatók. Telefon 1349.

### Megnyilt a Népszövetség tizedik közgyűlése

Genf, szeptember 2.  
A Népszövetség jubiláris tizedik közgyűlése alkalmából Genf városa zászlódszt iltott. A középületeket és szállókat a legkülönbözőbb nemzetek zászlóinak valóságos erdeje borítja, a főtúvonalon sokezernyi tömeg hullámszik és a szokottnál is nagyobb érdeklődés nyitvánul meg a Népszövetség idei közgyűlése iránt nemcsak a genfi lakosság körében, hanem a külföld részéről is.

**Ötvenegy nemzet delegátusai jelentek meg Genfben**

Genf, szeptember 2.  
A Népszövetség közgyűlésének mai ülését kevéssel 11 óra után nyitotta meg az elnök. A közgyűlés ezután rátért a mostani ülészak elnökének megválasztására. A választás Guerrero meghatalmazott miniszterre, Salvador fődelegátusára esett, aki meleg szavakban mondott köszönetet a közgyűlés bizalmáért.

**MacDonald a kisebbségekért**

MacDonald angol miniszterelnök ma délután a sajtó képviselői előtt

nyilatkozatot tett, amelynek sulypontja a leszerelési probléma volt. Hangsúlyozta, hogy a népek közötti becsületes megértéssel a fegyverkezés céljaira kibóbt milliók összegknél jobban lehet megvalósítani és biztosítani az államok biztonságát. A népszövetség csak akkor válhat nemzetközli hatalmassággá, ha valamennyi nemzet bizalmát élvezi. Emlékeztet arra, hogy az angol munkáspárt sikraszállt a döntőbíráskodás mellett.

**Igazságot a kisebbségeknek!**

A Mancheszter Guardian a népszövetségi közgyűlés feladataival foglalkozva kijelenti, hogy ma nincsen fontosabb probléma, mint a nemzeti kisebbségek sorsa. Az európai államokban a szociálista kormányoknak Angliában való uralomra jutása vérmes reményeket ébresztett a harminc millió főnyi nemzeti kisebbségeknek. A Népszövetségnek kötelessége volna, hogy lehetőleg Anglia vezetése alatt igazságot szolgáltasson nekik.

### A diák-kisántant retorziókat követel a magyarok ellen

Kolozsvár, szeptember 2.

A kisántant diákjainak Kolozsvárra összehívott konferenciája kizárólag a budapesti nemzetközi diákkongresszus kérdésével foglalkozott. A kisántant államaiból Kolozsvárra utazott diákegyesületek egyhangulag azon nézetüknek adtak kifejezést a gyűlésen, hogy jól tették, hogy nem vettek részt a budapesti kongresszuson.

Palecek, csehszlovák delegátus felszólalásában éles támadást intézett a magyar diákság ellen és azt hangoztatta, hogy a budapesti kongresszuson a magyar diákság nemcsak a vendéglátás törvényeit hágtá át, hanem a három kisántantállam diákságát is ferde helyzetbe hozta.

Nagy meglepetésre Pozariczky lengyel résztvevő is felszólt, majd utána Hulea, a kolozsvári diákközpont kiküldöttje a következőkben foglalta össze tapasztalatait:

— A magyar diákok a kongresszuson szétszórtot revizionista könyvecskéket a diákszövetség pecsétjével látták el és így adták oda a résztvevőknek. A kisántant diákságát állandóan sértegették (?), kieroszakították a nemzetközi diák könyvtárat Budapestre való helyezését, amivel szintén revizionista propagandát akarnak csinálni.

— A magyar diákok be akarták hozni a kongresszus tárgysorozatába a horvát diákok kérdése mellett az erdélyi magyar diákok kérdését is, a kik — mint mindenki tudja — nem léteznek.

— Mindezek után a kisántant diáksága szigorú, megtorló eszközöket kell, hogy igénybe vegyen a magyar diákság ellen.

A kongresszus után a következő híradások kommunikáltak:

— A román, jugoszláv és csehszlovák nemzeti diákszövetség delegátusai Kolozsvárott összegyűlve, arra az elhatározásra jutottak, hogy mivel a három ország egyetemi ifjúságának ugyanazok az érdekei vannak, megalkotják a Diák Kisántant-ot. A Diák Kisántant kötelezi magát, hogy egymás között kimélyíti a kulturális és intellektuális kapcsolatot abból a célból, hogy igaz cétukban való közös érzésük erőssége megsemmisíti azokat a terveket, melyek veszélyeztetik népeiket.

Ezzel megalakultnak jelentették ki a kisántant diákszövetséget. Az ülés végén Palecek csehszlovák delegátus javasolta, hogy a Nemzetközi Diákszövetség végrehajtó-bizottságához energikus hangú demarst intézzenek, melyben kérjék a politikát izzó tag-nemzetek kizárását a kontöderáció kebeléből.

A javaslatot magáévá tette a konferencia, valamint azt is, — ugyancsak Palecek indítványára, — hogy kérni fogják a végrehajtóbizottságot, indítson vizsgálatot a magyar diákszövetség ellen.

#### OROSZORSZÁGBAN MEGBOTOZZÁK A PARASZTOKAT

Ratu környékén a szovjethatóságok folytatják a parasztok legbrutálisabb bántalmazását fegyverek állítólagos elrejtése miatt. A bakui katonai parancsnok rendelkezése mindazokat a feljelentett, vagy gyanús parasztokat, akik nem szolgáltatnak be fegyvereket, nyilvánosan megbotozzák. A terrorizált parasztok most mindenáron fegyvereket igyekeznek vásárolni, hogy a házkutatás alkalmával legyen mit beszállítani.

### Bombamerényletet követtek el a német birodalmi gyűlés palotája ellen

Véres esemény történt vasárnap este Nizzában, ahol az olasz front-harcosok fascista szövetsége tartotta bankettjét és ezen megjelent a nizzai olasz konzul és az ottani olasz kolónai csaknem minden tagja. A bankett után, amikor a résztvevők az autóbuszokra várakoztak, ismeretlen egyén hirtelen bombát

dobott a fascisták közé, amely azonnal felrobbant és két olasz fascistát megölt, tizenkettőt pedig súlyosan megsebesített. A sebesülések között van három asszony és egy gyermek is, akiknek állapota rendkívül súlyos. Széleskörű nyomozást indítottak a merénylő kézrekerítésére, de az nyomtalanul eltűnt.

### A Graf Zeppelin rekordsebességgel halad Európa felé

Newyork, szeptember 2.

A múlt napokban világszerte utján Lakehurstba érkezett Graf Zeppelin léghajó vasárnap délután egy óra 18 perckor (középeurópai időszámítás szerint) startolt világszerte utjának utolsó szakasza felé Friedrichshafenbe. A startnál semmi baj nem történt s ezalkalmmal a léghajót nem a világhírű Eckener dr. vezette, hanem Lehmann kapitány, amennyiben Eckener szeptember 7-ig Amerikában marad, hogy ott igen fontos kérdésekben tárgyaljon. A startot korábban tervezték, de a léghajón súlyos sérüléseket vettek észre s emiatt késedelmet szenvedett az indulás. Ezzel kapcsolatban olyan hírek terjedtek el, mintha a léghajó burkolatán erőszakos sérülések lennének, ezt azonban Lehmann kapitány a legerősebben

megcáfolta. Röviddel a start után a léghajóról érkezett szikratávírat azt jelentette, hogy a léghajó viszonyok igen kedvezőek, úgy, hogy vasárnap este tíz órakor csaknem ezer kilométernyire voltak Newyorktól. A léghajó rendkívül gyors tempóban halad s átlagos óránkénti sebessége 140 kilométer, ami hatalmas teljesítmény. Azt hiszik, hogy a Graf Zeppelin a Newyorktól Friedrichshafenig terjedő utat rekordidő alatt teszi meg.

A Graf Zeppelin fedélzetéről eddig leadott rádiójelentések alapján arra következtettek, hogy a léghajó newyorki időszámítás szerint ma délelőtt 10 órakor (középeurópai időszámítás szerint délután 4 órakor) eléri az Azóri-szigeteket és az eddigi számítások alapján kalkulált időpont előtt ér Friedrichshafenbe.

### Autós banditák garázdálkodnak Szeged környékén

Szeged, szeptember 2.

Szegeden és környékén két nap óta autóbanditák garázdálkodnak, akik eddig hét betörést követtek el, illetve kíséreltek meg. A rendőrségnek eddig nem sikerült a banda tagjait elfogni, illetve leleplezni, de alapos gyanúok vannak arra, hogy szerb katonaszökevények garázdálkodásáról van szó, akik minden valószínűség szerint rövidesen kézrekerülnek. A gépkocsi, amelyet a betörők használnak, eddig nem volt megállapítható, a tanuk vallomása szerint rendszáma nincs. A rablók az egyik tanunak, egy utkaparóknak közlése szerint kilencen vannak és erősen fel vannak fegyverkezve.

A személyleírás hiányos, ami megnehezíti a nyomozást. Valószínűen 25—28 évesekről van szó. A szombatra virradó éjszaka a banditák megjelentek Hegedűs István akoltelepi gazdálkodónál, akit szorongatott helyzetéből szomszédai mentettek ki. Majd egy kecskésztelepi ház pincéjéből 30 liter bort vittek el. — Azután egy fűszerüzletet akartak feltörni, ebben azonban megzavarták őket.

Betörték a kerámiai gyár igazgató lakásába, majd az irodába is, ahonnan a Wertheim-kasszát már kigördítették mikor a telepfelügyelő észrevette és kiáltásokkal menekülésre bírta őket.

A vizsgálat megállapította, hogy a banditák előzően az éjjeli őrt leütötték

és száját betömtek. Alig vonult be a rendőrség Papp Menyhért dr. rendőrkapitány vezetésével a központi ügyre, amikor a esontgyárból jelentettek betörést. A rendőrség kivonult és megállapította, hogy itt Papp Sándor 64 éves éjjeli őrt legyűrtek és megkötözték, majd a Wertheim-szekrényt az ország-utra vitték ki, hol felfszítették. A szekrényben azonban a vezetőség szerint — csak 8 pengő volt. Betörték még Szalmás István rökus-feketeföldi gazda és Csanádi Géza fűszeres lakásába, min két helyen megfutamították őket. Arra, hogy szerb katonaszökevények, idegenszerű kiejtésükből következtettek.

#### Fuvarozásokat

bárhova, költöztetéseket elcséjére, tizenötödikére előjegyez, állomástól ki és beszállítási, vidékre is méltányos árban szállít:

#### Központi Fuvarozási Iroda

Károly Ferenc József-ut 18/b.

Telefon: 4-64.

Tulajdonos: Gaál Imre.

**ISKOLAI** egyensapkák, tornaingek, tornacipők, iskolatáskák, cserkészruhák, zsebkések könyvhordószijak stb. legjobb beszerzési forrása

**ANTALFY GYULA SPORTHÁZA** Szent Anna-u. 10-12. Tel. 9-72.

## A OKH megkezdte a fagykárkölsönök folyósítását

Mint ismeretes, a Kormány a fagykárkölsön lebonyolításával az Országos Központi Hitelszövetkezetet bízta meg. A napokban küldte szét az OKH. az összes körzeti és községi hitelszövetkezeteknek legújabb kölcsönakciójára vonatkozó körlevelét. A kölcsönakció keretében az igényjogosult gazdák részére ugyanevett exporthiteket folyósított, abból a célból, hogy a gazdák részére terményeik kivitele biztosítva legyen. A földművelésügyi minisztériummal történt megállapodás alapján az intézet az exporthiteket egyelőre csak azoknak a gazdáknak a részére folyósítja, akik az ideo fagykárak folytán őszi vetések és évelő takarmányaik kiszántására lényeserültek és akiknek igényjogosultsága a földművelésügyi minisztérium által elrendelt összeírás szerint már megállapítást is nyert. Ezeknek az igényjogosult gazdáknak a községenként esportosított névjegyzékét az Országos Központi Hitelszövetkezet az összes hitelszövetkezeteknek külön borítékban fogja kiküldeni s így a hitelszövetkezeteknek módjukban lesz ezek alapján az egyes kölcsönigénylők jogosultságát pontosan megállapítani.

A körlevél rendelkezései szerint az exporthitelben részesülő gazdák közül azok, akik még nem tagjai a kölcsönnyújtó hitelszövetkezetnek, kötelesek ugyan a szövetkezet tagjainak sorába legalább egy üzlettrésszel belépni és az erre vonatkozó belépési nyilatkozatot két tanu előtt sajátkezűleg aláírni, azonban az akció során belépő új tagok sem belépési díjat fizetni, sem pedig üzlettrésszel belépést, készpénzben eszközölni nem kötelesek, mert ezen új tagok után járó belépési díjakra vonatkozólag az Országos Központi Hitelszövetkezet fog intézkedni.

Az exporthitel-akció keretében az igényjogosultak — mint közudomásu — minden két hold után 40 pengő kölcsönben részesülnek, a tekintetbe vehető két holdak száma pedig az Országos Központi Hitelszövetkezet által kiküldött igényjogosultsági jegyzékben van feltüntetve. A hitelt igénylő gazdák kötelesek az igénybevett kölcsönösszeg minden 40 pengője ellenében 200 kg. huzát, vagy 250 kg. rozsot, vagy 250 kg. árpat, vagy 250 kg. zabot a hitelszövetkezetnek átadni.

A kölcsönöket a hitelszövetkezetek 6 hónapra kiállított váltók ellenében folyósítják s a váltók a szövetkezeti igazgatóságok határozatának megfelelően behalozással, vagy kezessel biztosítandók.

Az exporthitelek után a kölcsönt igénybevevő gazdák évi 8 százalékos kamatot fizetnek, ezenfelül a kölcsönök elszámolása más költség nem terhelt.

## A legjobb tej

A Szabolcsvármegyei Központi Tejszövetkezet palack teje.

Őn is csak ezt vásárolja!!

A Tiszántul legmodernebb tejjüzeme. Nyíregyháza, Ujvástartér, telefon 5-93. Pastörözött, Palack teje, Joghurt, tea-vaj, sajt, tojás minden jobb üzletben kapható!

## Bőrkabátok

Testését minden színben vállalom. Sötét tanuló felvételik,

Adler Batthyány-u. 2. sz. Flók: Piac-utca 83.

Az akció keretében leszámított váltók 6 havi lejáratát után azok egy ízben további 6 hónapos s azonnal még egy ízben legfeljebb 2 hónapra lesznek meghosszabbíthatók, ugy azonban, hogy a kölcsönök legvégző lejáratát 1930. évi szeptember 30-án túl nem terjedhet.

Az exporthitelekben a körlevél rendelkezési értelmében kiegyenlített az egyes hiteligénylőknek az állami vetőmag akcióból és hízalási hitelekkel kifolyólag már lejárt, vagy a folyó évben esedékesse való tartozásait is. Erre vonatkozóan a szövetkezetekhez intézett körlevél szintén részletes intézkedéseket tartalmaz. Az OKK. külön is felhívja a kötelező hitelszövetkezetek figyelmét a körlevélnek arra a rendelkezésre, amely szerint a hitelt igénybevevők váltóit feltüntető leszámítási jegyzéket a váltók és egyéb iratok kapcsán a szövetkezetek kötelesek legkésőbb folyó évi szeptember 10-ig a központ-hoz felküldeni. Igen fontos, hogy a hitelszövetkezetek vezetőségei ezt a termint pontosan betartsák.

## Kitűnő eredmények a debreceni országos uszóversenyen

(A D. U. tudósítójától.)  
Lapunk más helyén beszámoltunk a budapesti uszók szenzációs debreceni szerepléséről, most itt az uszóverseny részletes eredményeit közöljük. Ezek a következők:

50 m-es gyorsuszás (gyermekverseny): 1. Polacek DUE 40 mp. 2. Hajdu DEAC 40.2 mp. 3. Rentka DEAC 40.2 mp. 100 m-es junior melluszás: 1. Sepsy DEAC 1.36.6 p. 2. Balkányi DEAC 1.38.6 p. 3. Neumann DUE 1.38.9 p. — 100 m-es melluszás, főverseny: 1. Szentkirályi DEAC 1.22.2 p. 2. Major DEAC 1.24.2 p. 3. Szántó DUE 1.26 p. 100 m-es gyorsuszás, főverseny: 1. Németh UTE 1.12 p. 2. Tistván DUE 1.19 p. 3x50 m-es ifjúsági vegyesstafféta: 1. A DEAC csapata 1.56.8 p. 2. DUE csapata. 50 m-es gyorsuszás hölgyeknek, főverseny: 1. Vojtovics DUE 51 mp. 2. Kaiser DUE 54.8 mp. 3. Kiss DEAC 55 mp. 100 m-es meghívási hölgyverseny, hátszás: 1. Vermes FTC 1.35.3 p. 2. Ungár DUE 3. Bessenyei DEAC. 100 m-es melluszás hölgyeknek, főverseny: 1. Sarkadi DUE 51 mp. 2. Julow DEAC. 3. Kiss DEAC. 800 m-es meghívási gyorsuszás, 4x200 m-es Debrecen kombinált stafféta: 1. vitéz Halassy Olivér UTE 11.24 p. 2. Debrecen kombináltja 12.04 p. 100 m-es junior gyorsuszás: 1. Juhász DEAC 1.20 p. 2. Rosenberg DUE. 3x50 m-es vegyes stafféta: 1. A DEAC csapata 1.47 p. 2. Az UTE csapata. 3. A DUE csapata. 50 m-es melluszás, leányverseny: 1. Moskovits DUE 51 mp. 2. Magyar DUE. 3. Brill DUE. 50 m-es hátszás, gyermekverseny: 1. Grünwald DUE 46 mp. 2. Kone DEAC. 3. Bentka DEAC. Müng-rás: 1. Farkas Géza DEAC.

Az uszóversennyel kapcsolatban zajlott le az Ujpest—Debrecen válogatott vízipólocsapat közötti küzdelem is, — amely természetesen a pompásan szereplő upesti csapat győzelmével végződött, de a debreceniek is jól játszottak, bár nem tudták felvenni a versenyt a rutinizott upestiekkel. Kezdetnek természetesen ez is jó. A két csapat felállítását a következők voltak: Ujpest: Wagner, Kaufmann, Berina, Halassy, Bozsi, Németh és László. Debrecen: Feldheim: Gödényi, Kepecs, Szentkirályi, Sajó, Orosz, Benedek.

Érthető, hogy a mérkőzés első pillanattól az utolsóig az upestiek voltak fölényben, de annál szebb, hogy ennek ellenére is már az első félidőben Szentkirályiak egy remek dobása góllá jut és az upestiek még sem mentek haza Debrecenből „tisztá” kapuval. Az upestiek góljait a következők dobták: Németh (9), Halassy (2), Bozsi (2).

## Cipőt, harisnyát

legolcsóbban, legjobban vehet

## Benyáts Emil

áruházában

Debrecen, Tisza-palota.

## Bukarestben összefogdosták a kommunisták vezetőit

Bukarest, szeptember 2.

A kommunisták vasárnap azzal az ürüggyel, hogy tiltakozni fognak az emlékezőes lupényi események miatt, gyűlést akartak tartani. Tervezték azt is, hogy nagy utcai tünté-

téseket rendeznek. A hatóságok, melyek idejekorán értesültek a tervezett kommunisták gyűléséről, közbeleptek és letartóztatták a kommunisták 15 vezetőjét. Ugy a gyűlést, mint a tüntetést betiltotta a rendőrség.

## Egy nő revolveres merénylete a moziban volt férje ellen

A lövöldözés közben az egyik néző is megsebesült

Bécs, szeptember 2.

Véres esemény játszódott le vasárnap este az egyik mozgószínházban. Este 7 órakor az előcsarnokban egy férfi és egy nő között rendkívül heves szóváltás támadt, majd a nő váratlanul revolvért vett ki a kezéből és azzal a férfira lőtt, aki kiáltozva menekült be a nézőtérre. A nő azonban utána szaladt és többször feléje lőtt, mire a férfi összeesett a színház folyosóján. A lövöldözés közben az egyik golyó Rosen Tatjana bárónőt is megsebesítette, de nem súlyosan. A moziban természetesen óriási pánik támadt, de a lövöldözés-

asszonyt sikerült elfogni Hajny Mária személyében, aki elmondotta a rendőrségnek, hogy hosszú idő óta aznap este pillantotta meg a volt férjét, épen akkor, amikor ő egy férfi ismerősének a társaságában volt. A volt férj ekkor kekitimádt és kérdőre vonta meglehetősen durva hangon. Ekkor vette elő a revolvért, mert attól félt, hogy a férfi, aki meglehetősen rabbiátus ember, a barátját is meg fogja támadni. Vadul kezdett ezután lövöldözni s nem gondolta meg, hogy milyen következményekkel járhat ez a tette. Az asszonyt a rendőrség letartóztatták.

## A tiszakürti mérgezők eltüntetik és kicserélik a gyanus sirok fejfáját

A védelem azt akarja bizonyítani, hogy a temető földje van arzénrel telítve

Debrecen, szeptember 2.

(A D. U. tudósítójától.)

Nagyréven, a borzalmas hírű faluban a csendőrök egyelőre másfél napra felfüggesztették a hetek óta szünet nélkül tartó nyomozást. E nyomozás megszüntetésével új nyomozás indult meg vasárnap Nagyréven. A védelem nyomoz, hogy bebizonyítsa a letartóztatott ártatlanságát. Egy egész hétre tervezik a nyomozást s ez alatt az idő alatt az egész falut ki akarják hallgatni a védők, mert remélik, hogy sok letartóztatásban levő ember ártatlanságát ki fogják deríteni.

Eddig 27 asszonyt és 3 férfi van előzetes letartóztatásban a szolnoki ügyészség fogházában, de csak tizenettek beismerő vallomást. A védelem szerint valószínű, hogy a temető földje van arzénrel telítve s ha ezt valójában megállapítja az Országos Vegyészeti Intézet, akkor nagy a valószínűsége annak, hogy több vádlott ártatlan. Vasárnap egyébként 9 le-

tartóztatott nagyrévei asszonyt szabadon bocsátottak, mert nem tudták rájuk semmi pozitívumot bizonyítani. A csendőri nyomozás egyébként a legnagyobb eréllyel folyik tovább, mert számos asszony áll még gyanu alatt. A nyomozást Borsos József szolnoki ügyészségi elnök irányítja, de a napokban az igazságügyminiszter Moróczy Dezső budapesti táblabíró fogja megbízni a vizsgálat további irányításával, aki a főtárgyaláson a vádat fogja képviselni. A csendőrség a nyomozást már a közeli falvakra is kiterjesztette, ahol nagy izgalommal várják a csendőröket. A legnagyobb az idegesség Cibakházán, ahol már számos sir fejfáját eltüntette, vagy kicserélte a lakosság. Több helyen a sirt is felásták s eltüntették a koporsót. A nyomozás nagy eréllyel folyik tovább.

Terjessze a Debreceni Ujságot

## FORUM

A debreceni közönség — úgy hiszünk, — pártkülönbség nélkül általános csodálkozással hallgatja azt a dühödt harcias lármát, amit Hegyemegi Kiss Pál képviselő öt hetek óta, a törvényhatósági választások beköszöntőjeként. A jámbor idegen — aki csak a „függetlenség” honvezér kecséges nyílt leveleit, harcias filippikáit olvassa vagy hallja, aki nem ismerős ennek a csendes, békés Debrecennek igazi életével, — méltán hiheti, hogy Debrecenben valami vad embervadászat, valami kiméletlen hajszá folyik s az egész város lakossága összeesküdütt, hogy sértse, bántsa, jogfosztassa, terrorizálja és esetleg fizikailag is inzultálja H. Kiss Pált. Az Esti Kurir hasábjairól H. Kiss Pál nyílt leveleiből valóságilag csöpögnek a debreceni borzalmak, megspékelve azokkal a különféle rágalomokkal, gyanúsításokkal, melyekkel elhalmozza Hegyemegi az általa képviselt város vezető egyéniségeit.

Arról nem is beszélünk, hogy a szinte már üldözési mániába esett baloldali vezér örökké segedelemért rimánkodik s minduntalan „védelmet kér”. Miniszterelnökhöz, kormányhoz, képviselőkhöz folyton-folyvást csak védelemért eseng, mintha Debrecen valami legsötétebb Afrika, vagy Balkán lenne, ahol már személyileg sincs biztonságban az ember.

Itt Debrecenben azonban mégis csak úgy látszik, hogy csend, rend, béke és nyugalom van, Hegyemegi Kiss Pált igazán nem üldözi senki, már csak azért sem, mert mindenki — legjobban maga Hegyemegi — tisztában van azzal, hogy a baloldal politikai jelentéktelenségét épp az domborítja ki, hogy ellenében semmiféle üldözésre, jogfosztásra senkinek sincsen szüksége. El fog enyészni magától, akár a tavalyi hó. Viszont ettől fél legjobban H. Kiss Pál. Ezért növel óriási elefánttá minden nem létező szunyogot, ezért akar mindenáron mártír lenni. Neki ma már egyetlen létalapja, utolsó mentőhorogya az anakronizmussá vált sérelmi politika. Tehát sérelmet, gravament kell csinálni mindenből, mindenáron és minden eszközzel. Hada-kozni kell a nemlétező rémek, a meg nem történt jogfosztások, az el nem hangzott fenyegetések ellen. Mert lehetnek még naiv emberek, akikben megmozdul valami á-idealizmus s a szavazólapra az „üldözött”, „mártír” képviselő neve mellé rajzolnak keresztet. S ezért tanán az egész világon nem lenne boldogabb ember Hegyemegi Kiss Pálnál, ha valami véletlen tévedés folytán, — miként nem régen egy jelölttel megtörtént, — ha csak öt percére is megvasálnák.

Igy azonban kénytelen semmiségekől rémüldözni, esetlegességektől



is előre félni, s jóelőre is védelmet kérni olyan atrocitások ellen, melyek holtbizonyossággal ugysem fognak megtörténni. Ezért kell olyan nyílt leveleket közzétenni, amilyen nemrégiben látott napvilágot a pénzügyminiszterhez címezve.

„Ismerve felemelkedett közéleti fel-fogásodat, tudom, hogy a fenti tényeket nem helyeseled s én a törvényhatósági választások tisztaságának megvédése érdekében védelmet kérek ebben, valamint abban is, hogy a virilis választásokat semminemű párt — adóelengedéssel kapcsolatba ne hozhassa, mert amíg Te a miniszteri székben ülsz, minden ilyen ígéretés csak ámitás és amellet törvénytelen is”.

Vajjon mit válaszolhatna ilyen

jámborságokra a miniszter. Legteljebb azt:

„Miatán ugvis ismered és ugvis tudod, sőt leveledben ki is fejezed az én közéleti fel-fogásomat és mivel tudod, hogy minden törvénytelen ígéretés és ámitás, mig én miniszter vagyok, nem történhetik meg, kérlek hát, légy szives megmagyarázni, mi szükség volt arra a levélre és miben és ki ellen álljak védeimetre...?”

Erre azonban Hegyemegi alig-alig tudna felelni. Hiába akar elővarázsolni valami rettentő sérelmet, nem akad semmi. Ez az ő legnagyobb sérelme. Csakhogy akkor felesleges, káros és veszélyes dolog úgy feltüntetni Debrecen, mint a társadalmi harc, a békétlenség és „jogfosztások” városát.

### A különváltan élő férj ágylábához kötözte a feleségét s elrabolta tőle a butort

Debrecen, szeptember 2. (A D. U. tudósítójától.)

A debreceni kir. törvényszék Jerey-tanácsa hétfőn délelőtt tárgyalta Bánkus Mihály, Tóth Imre és Megyesi János hajdudorogi földművesek rablási bűnügyét. A múlt év júliusában Bánkus összebeszélte a sógorával, Tóth Imrével s elmentek a tőle különváltan élő felesége lakására s ott erőszakoskodtak az asszonnyal. Lejogták, összezsinegezték a kezét, majd az egyik ágy lábához hozzákötözték a magával tehetetlen asszonyt. Azután Bánkus és Tóth két ágyat és egy asztalt kihordtak az utcáitokban várakozó Megyesi szeke-

kerére és elhajtatták. Az asszony feljelentésére mindhármójuk ellen rablás miatt indult meg a bünvádi eljárás. A tárgyaláson a vádlottak azt vallották, hogy az asszonytól elvitt butorok a Bánkus Mihály tulajdonát képezték s az asszony butoraihoz nem nyultak. Tanuvallomásokkal szemben a bíróság megálapította, hogy az elvitt butorok is az asszonyé voltak, mert azokat abból a pénzből vette, amelyet a lakodalmán menyasszonytáncoltatásért kapott. A védelem indítványára a bíróság bizonyításkiegészítést rendelt el s ezért a főtárgyalást bizonytalan időre elnapolta.

### Ujabb öngyilkosság történt a Csapó-kerti megállónál

A nyiregyházi vonat tőből lemetszette egy öngyilkos balkarját

(A D. U. tudósítójától.)

Debrecenben és környékén az utolsó héten alig múlt el nap, halálos vasuti elgázolás nélkül. A vasuti elgázolás csaknem minden esetben öngyilkosságra vezetettök vissza. Hétfőre virradó hajnalban ismét történt egy vasuti elgázolás a Csapó-kerti halálsorompónál. Birkány Mihály tüzérkatona feleségével ment a sin mellett a Csapó-kertben lévő lakására s a sorompó mellett friss vérnyomokat talált a vasuti töltés kavicsain, de semmiféle holttestet vagy egyéb nyomot nem tudtak fel-fedezni arra vonatkozólag, hogy gázolás történt volna. Óvatosságból mégis rendőrt hívtak s mikor alaposabban szemügyre vették a terepet, látták, hogy a vérnyomok s simpár mellett kukoricásba vezet-

Csakhamar rá is találtak a tengeri

között egy vértócsában fekvő emberre, akinek balkarja tőből le volt metszve és csak bőrcsapatok tartották a testéhez. A rendőr hirtelen elkötözte a még mindig vérező ember borzalmas sebet, majd az ügyeletre és a mentőkhöz telefonált.

A rendőrségről Csige Sándor dr. rendőrfogalmazó szállt ki s akkora már a mentők is megérkeztek. Mig a mentők kötözték, a levágott kar férfi visszanyerte eszméletét és elmondotta, hogy Szabó Dávidnak hívják és foglalkozására nézve cipész segéd. Öngyilkossági szándékából a vonat elé vetette magát. Hogy tettét keresztül tudja vinni, előbb „bátorságot ivott” az egyik kocsmában. Az erős italszag tényleg meg is érzett rajta. A mentők Szabó Dávidot gyorsan beszállították a sebészeti klinikára, a rendőri bizottság pedig megállapította, hogy hétfőn

hajnalban a nyiregyházi személyvonat elé vetette magát Szabó Dávid, de a vonat csak a karját vágta le s magát kidobta a töltés mellé. Szabóban még volt annyi erő, hogy elvándorolt a kukoricásba s ott eszméletét veszítette. Véletlen szerencse, hogy idejekorán rátaláltak, mert különben elvérzett volna.

Szabó Dávid rossz anyagi viszonyai miatt akart megválni az élet-től.

### Három hét múlva megkezdődnek a közelező himlő oltások

Debrecen város elsőfoku közigazgatási hatósága értesíti a közönséget, hogy az őszi pótközelező oltások szeptember 22-én, vasárnap délután 2 órakor fognak megtartani a Kossuth-utca 20. számú épület földszint 36-ik számú helyiségében. Erre az időre és erre a helyre be kell hozni mindazokat a gyermekeket, kik március hó 1-ső napja előtt születtek s eddig valamelyes okból beoltva nem lettek.

Az 1928. év március hó 1. és 1929. év március hó 1-ső napja közötti időben született és eddig még be nem oltott gyermekek szülői, gondviselői külön intő idézést is kapnak. Azok ellen, akik a most már másodízben kiadott idézés kézhezvétele ellenére sem hozzák be gyermekeiket oltásra, vagy ha gyermekeik időközben beoltatott, de ezt a körülményt nem igazolják, a hatóság kénytelen lesz a rendőri büntető eljárás folyamatbátétele iránt intézkedni.

### Debreceni orvos-professzor és tanársegéd előadása Amerikában

(A Debreceni Ujtág tudósítójától.)

Ismeretes, hogy dr. Verzár Frigyes, a debreceni orvosi egyetem tudós professzora nemrégiben meghívást kapott arra, hogy vegyen részt a Bostonban tartandó X. nemzetközi filozófiai kongresszuson s ott tartson előadásokat. Dr. Verzár Frigyes egyetemi tanár dr. Zih Sándor tanársegéd kíséretben augusztus 9-én utazott el Amerikába s augusztus 23-án tartotta meg rendkívül nagy érdeklődéssel kísért előadását a bostoni nemzetközi kongresszuson az idegéleti problémákról. Zih Sándor tanársegéd viszont a vörös vérséjtek képződéséről tartott rendkívül nagyértékű előadást, amely általános feltűnést keltett a kongresszus résztvevői körében.

A kongresszus után dr. Verzár professzor a voods-habi laboratoriumban dolgozott és értékes, nagyjelentőségű kutatásokat végzett az ottani biológiai laboratorium vezetésének meghívására. Ezeknek a kutatásoknak a befejeztével körüutat tesz professzor Amerika több nagyobb városában, ahol előadásokat fog tartani s csak november folyamán érkezik haza Debrecenbe.

Előirás szerinti

### Intézeti fehérneműek, matrácok

készen és rendelésre!

Dus választék!

### KARDOS LÁSZLÓ

Debrecen, Kossuth-utca 9. Telefon: 1-13. Alapítási év 1831.

Elsőrendű vászon- és kelengye üzlet. Szigoruan szabott készpénzárak. Kiváló minőségek, szakszerű kiszolgálás.

### Gyertyán,

tűzgyújtó, tüzelő anyagok

bűkk, kiváló minőségben jutányosan kaphatók

Központi fa- és széntelepen

Károly Ferenc József-ut 18-b.

István gőzmalommal szemben. Telefon 4-64. Tulajdonos: Gaál Imre.

### PALOTAY LAJOS vegytisztító

telepe Honvéd-u. 9/j. Üzletei: Kálvin-tér 5. Batthyányi-u. 26. és Hunyadi-u. 5.

## A debreceni korcsmárosok közel öt pengővel drágában kapnak egy hordó sört, mint a dunántuliak

A vendéglős kongresszus a debreceni városi szeszüzlet megszüntetését kéri

(A D. U. tudósítójától.)

A magyar vendéglősök és korcsmárosok augusztus 28. és 29-én tartották ezévi kongresszusukat Kőszegen, amelyen az ország minden részéből körülbelül 600-an jelentek meg. A hosszú tárgysorozat programjait között a debreceniek elpanaszolták, hogy amíg a Dunánál egy 25 literes hordó sör 17,40, addig Debrecenben ugyanaz a sörfaj 22,20 pengő.

Ha ez így van, úgy jogos a debreceniek felajdulása, merthisz a szal-

litást-oda is csak fizetni kell a gyárosnak és ott is csak ügynökséget tart fenn, így tehát semmi indok arra, hogy csonka hazánk tiszántúli lakosságát ilyen drágán számított sörrel látja el.

A debreceniek második panasza a város által fenntartott pálinkamérés volt, amelynek megszüntetése érdekében a kongresszus kimondta, hogy az illetékes minisztériumokhoz memorandummal fordul.

Kíváncsian várjuk ennek a régen vajdó ügynek az eredményét.

## Szabolcs vármegye nyolcvanezer pengős alapítványt tett a debreceni főiskolai internátus létesítésére

A kultuskormánytól is segílet kérek a létesítendő internátus céljaira

(A D. U. tudósítójától.)

A Tiszántúli Városok Országos Szövetsége körülbelül egy évvel ezelőtt elhatározta, hogy Debrecenben modernül felszerelt főiskolai internátust létesít, amelyben az otthon nyert egyetemi hallgatók kiváló tanárok vezetése mellett a modern nyelvekből is kiképzést nyernének. A 200 bentlakóra tervezett internátusban elsősorban tiszántúli születésű főiskolai hallgatók nyernének elhelyezést.

Az internátus építésének, létesítésének és fenntartásának költségeit a tiszántúli városi és vármegyei törvényhatóságok közösen fogják viselni úgy, hogy egy-egy internátusi hely létesítésére 8-8 ezer pengős alapítványt tesznek.

Az alapítványi helyek jegyzése már régebben megkezdődött. Debrecen városa és Hajdúvármegye is több helyre jegyeztek alapítványt. Más városok és vármegyék is je-

gyeztek már alapítványt az internátus létesítése céljából. Most arról értesülünk, hogy Szabolcs vármegye is 10 helyre jegyzett 80 ezer pengős alapítványi összeget a létesítendő főiskolai internátusba. A vármegye az alapítványi összeg jegyzéséről szóló törvényhatósági bizottsági határozatról értesítette Debrecen városát és a Tisza István tudományegyetem rektorát. Dr. Darkó Jenő rektor igen meleghangú levélben köszönte meg az egyetem nevében a 80 ezer pengős alapítványi jegyzést.

A hatalmas kulturintézménynek tervezett debreceni főiskolai internátus létesítésére most már hatalmas összeg áll rendelkezésére. A Tiszántúli Városok Szövetsége legközelebb a kultuszminiszterhez fordul, hogy az állam nagyobb hozzájárulást utaljon ki az internátus létesítésére. Azután hamarosan meg is kezdik a nagyerdői klinikai telepen az építkezéseket.

## Nagy közkórházat akar létesíteni a kormány Debrecenben

A jövő évben megnyitják a debreceni egyetem központi épületét

(A D. U. tudósítójától.)

Debrecen városa a nyár folyamán előbb 150 ezer pengőt, majd egy hónap után megint 150 ezer pengőt utalt ki a Tisza István Tudományegyetem központi palotájának építésére. A múlt hónapban a kultuszminiszter újabb leiratot intézett a városhoz, amelyben az annakidején megszavazott 2.900.000 pengő hozzájárulásból kért 200.000 pengőt az építkezés továbbfolytatásához. Ugyanekkor dr. Vásáry István polgármester megsürgette a régi közkórház átadását és a beigért új közkórház felépítését.

A kormány ugyanis elhatározta, hogy Debrecenben mégis felépíteti az új közkórházat, amelyben a városi és vármegyei betegek nyernének elhelyezést. A létesítéshez Hajdúvármegye részéről 600.000 pengő hozzájárulást kívánnak. Ennek ellenében a vármegyei betegek részére 100, a városiak részére pedig 140 ágyat biztosítanak majd rendelkezésre.

A minisztériumban most azt várják, hogy Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága mikor szavazza

meg a szükséges 600.000 pengős hozzájárulást. Mert ha ez megtörténik, akkor pénzügyi tekintetben biztosított van az új közkórház létesítése.

A központi egyetem építésére városi hozzájárulásként megszavazott 2.900.000 pengőből még 2.400.000 P a város kezében van s mindaddig bírói uton sem lehet kötelezni annak kifizetésére, míg a minisztérium az egyetem létesítésével kapcsolatos kötelezettségének eleget nem tesz. Valószínű azonban, hogy erre is rövidesen sor kerül. Így aztán remény van rá, hogy a jövő évben, azaz 1930-ban az orvosi kar mellett a többi fakultás is saját otthonába kerül és teljesen felépül a debreceni egyetem központi épülete.

Csapó-utca 19. szám alól  
Ótmalom-utca 1. sz. alá

helyeztem át

étkezdémet

ahol továbbra is 90 fillér 4 fogásos ebéd, vacsora 60 fillér.

Havi abonoma úgy kihordásra, mint bentékezésre.

## Vakmerő betörők kifosztották a belügyminisztérium gazdasági osztályának pénztárát

Több mint 7000 pengő eltűnt s a betörőket még a török hódoltság idejéből visszamaradt alagutban is keresték, de nyomuk veszett

Budapest, szeptember 2.

Szokatlan és vakmerő rablótámadás történt reggel Budapesten a belügyminisztériumban, ahol az egyik irodaigazgatót étheres paprikaoldattal szinte megvakították, majd a pénztárt kifosztották. A különös rablótámadás részleteiről az alábbiakat jelentik:

Hétlőn reggel 8 óra után néhány perccel hangos segélykiáltásokkal rohant végig a belügyminisztérium folyosóján Csizmadia Oktávián belügyminisztériumi igazgató, akinek arcáról csurgott a vér. Amint később megállapították, a vörös folyadék nem vér, hanem étheres paprikaoldat volt, amellyel csaknem megvakították a tisztviselőt az ismeretlen merénylők. Amikor Csizmadia megnyugtatták és szemét is látható állapotba helyezték, elmondta, hogy merénylői ketten voltak, két úri ember. Azonnal értesítették természetesen a rendőrséget, ahonnan kiszállottak a helyszíni szemle megtartására. A rendőrtisztviselők azonnal házkutatáshoz fogtak s megdöbbenve vették észre eközben, hogy a belügyminisztérium gazdasági pénztárának szobája teljesen fel van dúlva s a szobában átható étherszag terjed, míg a helyiség padlózatát előnti a vörös folyadék, amilyenel

Csizmadia Oktávián is leöntötték. Ez étheres paprikaoldat volt.

Husz detektív nyomozott ebben a különös rablótámadás ügyben. Mindenekelőtt Csizmadia Oktávián hallgatták ki, aki elmondta, hogy reggel egyedül volt a szobájában, amikor kopogtatás után két jól öltözött férfi lépett be hozzá, akik a postahivatal iránt érdeklődtek. Az igazgató meg akarta nekik mutatni a keresett hivatalt, s éppen az ajtó nyitotta, amikor az egyik férfi ki-rántott valamit a szobából és rendkívül maró folyadékot öntött az arcába, amitől ő elkapott és szó nélkül végigzuhant a padlón. Amikor magához tért, már sehoh sem látta a két merénylőt.

Ezután átvizsgálták a pénztárt s e közben megállapították, hogy onnan mintegy 7500 pengő készpénz hiányzik. A rendőrség orrát arányokban indította meg a nyomozást a rejtélyes ügyben s még a belügyminisztérium épületében levő s a török hódoltság idejéből való slautat is átkutatták, de a merénylők semmi nyomára sem tudtak akadni. Ezzel egyidejűleg természetesen megindult a házi vizsgálat is a belügyminisztériumban s felvették a részleteket a Csizmadia Oktávián ellen elkövetett merénylétről.

## Szeptember második felében választják meg Debrecenben a viriliseket.

A választást a belügyminiszter táviratilag fogja elrendelni

A hivatalos lapban most jelent meg a belügyminiszternek az érdekképviseleti törvényhatósági bizottsági tagok választását szabályozó rendelete. A miniszteri rendelet részletesen intézkedik a különböző kamarák, a társadalombiztosító intézet, községi és közejegyzői egyesületek kiküldöttjeinek megválasztásáról. Ezek szerint a kiküldésre jogosult intézmény vezetője köteles 15 nappal a választás megtartása előtt a választási elnököt és a helyettes elnököt kijelölni és itt Debrecenben a polgármesterrel közölni.

Érdekes része a rendeletnek, hogy az érdekképviseleti tagok választását a törvényhatósági összes választók közül történő választások után kell megtartani. A közelebbi időt a választásra jogosult intézmény jelöli meg.

A kereskedelmi kamarák képviselőinek megválasztásáról is ez a törvény intézkedik. Ezeknek a kamaráknak kettős (ipari és kereskedelmi) tagozódása szerint két szavazatszedő küldöttség működik majd a választásoknál. Egyébként az eljárás hasonló az előbbihez. A választások előtt 15 nappal kell az el-

nököt, helyettes elnököt, két rendes, két póttagot és jegyzőt szavazó körzetenként külön kell megválasztani. Erről értesíteni kell a polgármestert.

Edig úgy volt, hogy Debrecenben 15-ig megtartják a virilisek választását. Most azonban úgy áll a helyzet, hogy a virilisek megválasztásának időpontja kissé eltolódott. A legnagyobb adót fizetők névsora ellen benyújtott 13 panaszt már régebben felterjesztették a közigazgatási bírósághoz. A bíróság döntése után a panaszok átkerülnek a belügyminisztériumba, ahol dönteni fognak afelett, hogy mikor tartják meg Debrecenben a virilisek választását.

A belügyminiszter táviratilag fogja elrendelni a választások megtartását. Valószínű, hogy a virilisek választására Debrecenben szeptember második felében kerül sor.

**Börönd és bődrliszmuárak**  
csak képzett bődrlismesternél  
vásárolhat bizalommal  
**Feuermann** bődrlismester Plao  
u. 26 Gambrius p.

**Épület és butor-**  
**Vasalások,**  
**fournérok**

**Bészler Lajosnál,**  
Széchenyi-utca 2. sz.

## GYÁSZROVAT

**Simon Anna** életének 15-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 3-án délután fél 5 órakor lesz a Szent Anna-utcai temető kápolnájából a róm. kath. egyház szertartása szerint tarandó be-szentelés után a Szent Anna-utcai temetőbe. A temetést Fehértói temetkezési vállalat rendezi.

**Kovács Anna** életének 16-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 3-án délután 5 órakor lesz a Kossuth utcai temető halottasházától a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

**Tassy Ferencné** szül. **Balogh Erzsébet** életének 45-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 3-án délelőtt 10 órakor lesz a Nagytemplomból a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Halvány utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

## Hat vásári tolvajnót fogtak Hajduböszörményben

(A Debreceni Újtág tudósítójától)

Pár nappal ezelőtt a hajduböszörményi csendőrség vásári tolvajlás miatt letartóztatott hat asszonyt, akik a böszörményi nagyvásárrban edényeket és egyéb árucikkeket lopkodtak a vásári árusoktól. Az őrizetbe vett asszonyokat bekísérték a csendőrök a debreceni kir. ügyészségre. A vizsgálóbírósgon hétfőn délelőtt hallgatta ki őket dr. Szücs László vizsgálóbírósgéd, aki a kihallgatás után — tekintettel arra, hogy az ellopott tárgyak értéke nem túl nagy — szabadlábra helyezte őket. Az eljárás azonban tovább folyik ellenük.

## Felakasztotta magát egy 71 éves derecskei gazda

(A Debreceni Újtág tudósítójától)

Vasárnap hajnalban felakasztva, holtan találták meg hozzátartozói Varga Sándor 71 éves gazdálkodót derecskei lakásán. Az öreg ember — mint a nyomozás megállapította — gyógyíthatatlan betegségben szenvedett s már több ízben el akarta magától dobni az életet, de ebbeli szándékát mindezeideig sikerült megakadályozniok hozzátartozóinak. Varga Sándor eltemetésére az engedélyt — minthogy büntény nem fog fenn — megadta a debreceni kir. ügyészség.

Nagyobb mennyiségű

**KORPA**kisebb és nagyobb tételekben kapható  
**Hengermalom, Sáránd.**  
Telefon 2.

## Poloskát,

sváhbogarát, hangyát 24 órán belül kiírthat szabadalmazott irtószereivel. Kapható:

**Stern**

festéküzletben Piac utca 10. sz. (Bikával szemben) — Ugyanott magas fényű padlólapok nagyon olcsón kaphatók.

## A los-angelesi olimpiáson a magyarok biztosan nyerik a vízipóló világbajnokságot

— ha a jó szellem továbbra is megmarad az uszó sportban — mondja Német János a világ legjobb póló játékosa

(A Debreceni Újtág tudósítójától)

Vasárnap erősen délutánba hajlott az idő, de a napfény szinte lávaként omlott az égről, mikor kezdetét vette a nagyérdéi strandon az országos uszóverseny. Egy futball-derbynek is dicséretére való, hatalmas közönség gyűlt akkorára össze, mikor a starthelyről először csobbantak vízbe az apró ifjúsági uszók, mint a „müsör” első számai. A barna kabinok körül a székek erdejé sorakozik, de sokan az uszoda tetejéről és a fákrol gyönyörködnek a félmeztelen női és férfi aktok felvonulásában. Az uszók ott sétálnak a parti homokban, várják az indítást. Gyönyörű kép. Bent a vízben karok feszülnek s kígyózó testük után ezüst sáv marad a zöldes víz testén. A közönség pedig izgul, kiabál, győzelemre biztatva kedvenceit. Babeli zürzavar a rekkenő melegben.

A zsüri asztala körül nagy csoportosulás. Értehető. Most hagyják el az öltözőt a bajnokjelölt újpesti vízipólózók. Kettőt közülük nagyon megcsodál a közönség. Az egyik a csonkalábú, többszörös rekorder, vítzó Halassy Olivér, a másik pedig a világ legjobb pólójátékosa, Német János, akit Jamesnek becéznek.

Mindkettőn fekete uszódressz feszül, a mellen hatalmas magyar korona cimere. Nekik ez már jár, mert többszörös bajnokok.

Interjú a vízipólós gól-rekorderrel

Német Jánossal a vízipólómeccs után beszélgetünk az Arany Bika étterem fehér asztalánál, ahol bankett volt tiszteletükre.

A Budapesten megtartott hatos vízipóló-tornáról beszél Német János, amelyen a világ hat legjobb pólócsapata vett részt — s mint ismeretes, mi, magyarok kerültünk ki győztesen.

Német elegáns, barna haju fiatalember, rendkívül szimpatikus és szava szuggesztív erejű.

— Könnyebben nyertük meg a hatos tornát, mint sem gondoltuk volna — kezdi az interjút. Mindenki azt gondolta, hogy legalább egy eldöntetlent csinálunk, de, hála Istennek, minden meccsünkön győztünk. A svéd csapat volt a legnagyobb ellenfelünk. Ez — hogy úgy mondjam — olyan sötét csapat, amelyről nem sokat tudunk. Amszterdamban nem indultak a póló-világbajnokságért, mert csodaszójakat, Arne Borgot kellett pihentetniük. Arne Borg ugyanis több világbajnokságot szerzett a svédeknek ezen az olimpiáson s ezért nem lett volna célszerű a póló világbajnokságba is belevonni. Ő pedig a svéd pólócsapat lelke, irányítója és bálványja.

— Nála nélkül szó sem lehetett volna arról, hogy a svédek még csak helyezést is érjenek el a pólóvilágbajnokságban. Rettenetes ez az uszócsoda. Minket, magyarországi vízipólózókat nagyon fűtött a győzelem láza, hiszen meg kellett mutatni itthon, hogy mi vagyunk a világ legjobb pólózói és meg nem érdemeltünk szereltünk a második helyre Amszterdamban.

Kényes kérdés arról, ami megváltoztat-hatta volna az amszterdami eredményt. Miért nem játszott maga az amszterdami válogatott csapatban? — kérdezem. Hogy maradhatott onnan ki a világ legjobb pólójátékosa, a magyar gólrekorder Német János?

Elkemolyedik, látom, roppant kényes nek erre a kérdésre felelni... Még is megtudom. A vízipóló-válogatottakat egy hármass bizottság állítja össze s azok gáncsolják, mellőzték. (Milyen más

lett volna az eredmény, ha ezt a Német Jánost játszani engedik Amszterdamban. A hatos tornán csak öt gólt lőtt a világbajnok németeknek...)

Felfelé ivelő karrierjéről kérdezem:

— Nem olyan nagy karrier ez — szereznykedik a világ legjobb játékosa, a népszerű James. Ma huszonhárom éves vagyok, 1921-ben tanultam uszni. Az idén tavasszal szerepeltem először a válogatott csapatban, amikor Prágában 10:5-re győztünk s egymagam 7 gólt lőttem. Ettől kezdve mindig válogatott vagyok s örülök, hogy rábízták a válogatott csapat center posztját, amelyet éveken keresztül nem mertek megváltoztatni.

— Azóta állandóan javulok a formában.

Mi lesz a los-angelesi olimpiáson?

Megyerjük-e a következő olimpiáson a póló-világbajnokságot?

— Ez még bizonytalan — feleli Német. Az kétségtelen, hogy mi vagyunk a világ legjobb vízipólózói, de kérdés, vajon megtudjuk-e nyerni Los-angoliban az olimpiáson. Ez még nagy kérdés. Ha a mostani jó szellem állandósul, akkor biztos az olimpiai győzelem. Ez a

jó szellem vitte győzelemre a hatos tornán is a magyar csapatot. Mi, válogatottak, ma már nagyon megszoktuk egymást. Együtt laktunk a hatos tornán s igazi testvéri együttérzés fejlődött közöttünk. S ha ez így megy továbbra is, vagyis, ha az uszósportban nem lesznek viszályok vezetők és játékosok, — egyesületek és a szövetség között, akkor a mai szép helyezést, a világoft az első helyet megtartjuk magunknak.

Szentkirályi egyike lehet a legjobb magyar uszóknak

— Az uszóinkkal azonban nagy baj van. Hátuszóink, de különösen melluszóink világvizonylatban nagyon gyengék, szinte számításba sem jöhetnek. A Debrecenben megtartott uszóversenyen örvendetesen láttam, hogy van egy kitűnő melluszó. Szentkirályinak hívják. Kitűnő alakú, jó stílusú és hatalmas fizikumú fiú, aki már most sinca elmaradva a fővárosi gárdától tudásban s csak tőle, igazán csak tőle függ, hogy egyike lesz-e a legnagyobb melluszóknak.

— A magam részéről még csak annyit mondhatok — mondja a népszerű James —, hogy nagyon szépek találtam Debrecen, a vezetőség lekötelezően figyelmes volt. Az uszóknak kedvesek és szépek, az uszófiúkban pedig együttérző jóbarátokat találtunk. Az országos uszóverseny megrendezése nagyon előbbrevitve az itteni uszósport fellendülését s ígérem: mi mindig nagy örömmel jövünk le Debrecenbe.

Székely Molnár Imre.

## Megalakult a homokkerti ref. egyházzész

Nagyjelentőségű esemény színhelye volt vasárnap délután a homokkerti óvoda udvara. Az egyházi törvények értelmében ez alkalommal mondta ki a Homokkerti és környékelepek református lakossága egyházzészé alakulását. Huszonöt esztendővel ezelőtt kezdődött a Homokkerten az a mozgalom, hogy ott állandó Istenisztelet tartassék és templom építessék. Negyedszázadnak kellett eltelni, hogy az utóbbi kívánság valóra váljon.

Az ünnepély lefolyásáról az alább következő tudósításban számolunk be.

A községi óvoda udvarát megtöltötte a Homokkerti és a környékelepek református lakossága. Az anyagyház részéről jelen voltak: Molnár Ferenc ispotályi lelkész, dr. Ferenczi Gyula ny. egy. tanár, hitoktató lelkész, dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző, dr. Erdős József, Patai József, Gyarmati Pál presbiterek.

Az Istenisztelet a „Jövel Szentlélek Ur Isten” kezdetű ének és a XC. zsoltár eléneklésével vette kezdetét. Molnár Ferenc magasszónyalású imája után, mely a szabad természetben elhangozván, minden jelenlévőre mély hatást gyakorolt, ugyanő prédikált. Rámutatott arra, hogy a debreceni református egyház, amely a múltban világitóféklya volt, még mindig nem nyerte vissza régi fényét és dicsőségét. Szükséges tehát, hogy a hitélet megerősítessék és az egyházzészek megalakításával az intenzívbb vallásosság, a keresztényi jócselekedetek gyakorlása élő hitté válasssék által. Ez lesz a feladata a most megalakult egyházzésznek is. A szépen felépített beszéd Molnár Ferenc kiváló szónoki előadásában a

hallgatóságot lebilincselte. Majd az utóima elhangzása után a gyülekezet elénekelte a „Dicséret, dicsőség” kezdetű éneket.

Dr. Ferenczy Gyula szólott ezután a hívekhez. Két okból szükséges, — ugymond, — hogy itten megalakítsassék az egyházzész. Az egyik ok, amit Molnár Ferenc kifejtett. A másik ek pedig a református egyháznak szervezete, berendezkedése kívánja azt. Végül kérdést intézett a gyülekezethez, hogy kívánják-e az egyházzészé való alakulást. Mire a gyülekezet telkesen és egyhangulag igen-nel felelt.

Dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző örömmel állapította meg azt a hitbuzgóságot, amellyel ez a gyülekezet a református hitéhez és az egyházzészhez ragaszkodik. Áldozatot is tud hozni, hiszen az építendő homokkerti templomhoz nemrégben is 23 ezer pengő értékben adakozott.

Majd áttérvén az egyházzészek kialakulására, azon kijelentést tette, hogy a debreceni református anyagyház a maga teljességében és nagyságában továbbra is csak egységes marad. A homokkerti templom építésére vonatkozva kijelentette, hogy amelyik napon a homokkerti templom helye ki lesz jelölve, a templomépítéshez azonnal hozzádognak.

Tócs Károly homokkerti tanító, a kiváló szónok köszönte meg azt a gyülekezet nevében nt. Molnár Ferenc lelkész, dr. Ferenczi Gyula ny. egy. tanár és dr. Juhász Nagy Sándor egyh. főjegyzőnek azt a telkes támogatást, amellyel ügyüket előmozdították.

Az ünnepély a Himnusz eléneklésével ért véget. K. Gy.

A magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója

**Fehértói Dániel**

temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4.

(Saját ház.) Telefon: 11-85.

Halottszállítást saját autóján végez vidékre is.



**RÁDIÓ-MŰSOR.**

Kedd, szeptember 3.

Budapest. 9.15: Hangverseny. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11: A budapesti államrendőrségi zenekar fuvóegyüttesének hangversenye a Vigadó-térről. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: A hangverseny folytatása. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 13: Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek, élelmiszerek. — 15.30: A Tündérvásár meseórája. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés, hírek. — 17.15: Szórakoztató zene. — 18.30: Mit üzen a rádió. — 19.30: Ügetőversenyeredmények. — 19.35: Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye. — 20.45: Kamarazene-est. Közreműködik Dohnányi Ernő dr. és a Melles magyar vonósnygyese. — Utána kb. 22.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és a nemzetközi sakkverseny eredményei. — Majl: Gramofonhangverseny.

**Külföld.**

Berlin és Königs wusterhausen. 16.36: Hangverseny. — 19: Arányi Ferenc hegőúhangversenye. — 20: Zongorahangverseny. — 20.15: Zenekari hangverseny. — Pozsony. 16.30: Hangverseny. — 17.30: Hangverseny. — 18.45: Szlovák nyelvlecke. — 20.30: Szalonzene. — Kattowice. 17: Gramofonzene. — 18: Népszerű hangverseny. — Kassa. 12.05: Szalonzene. — 17.10: Gramofonzene. — 20.30: Szalonzene. — 22.20: Táncczene. — Milánó. 17: Hangverseny. — 20.30: Zenekari hangverseny. — 23: Jajzzband.

— **Tankönyvét** az összes iskolák részére beszerezheti a Csáthy-féle könyvkereskedésben a Nagytemplom mellett. Használt tankönyveket féláron vásárolhat. Kiszolgálás köztisztviselői kulturkölcsön utalványokra is.

— **Beírás** a szeptemberben kezdődő tanévre, naponta 11—12 óráig és délután 3-tól 5 óráig. Német nyelvtanítás iskolás gyermekeknek a teljes kiképzésig. Hat éven aluli gyermekeknek állandó német játékdélelőttök. Német Gyermekegkothou, Piac-utca 34. sz. lift.

— **Diákok!** Springer a főposta mellett papirokban, füzetekben vezet. 40 lapos pepitafüzet 16 fillér, tankönyvkötés vászonsarokkal 44 fillér, kulcsos tolltartó 28 fillér, 100 ív fogalmi tizkilős papír 1 pengő.

— **Bika pincevendéglőjében** lehet a legjobban, legolcsóbban étkezni.

— **Szülők figyelmébe.** Tankönyvek féláron, használt állapotban az összes fiú és leány iskolák részére kaphatók. Régi tankönyveit becserélem. Böhm könyvkereskedés, Bika szálló mellett.

*Az egész életben hű barát*



**SINGER**  
VARRÓGÉP.

Kezdőző fizetési feltételek  
Hétszónyi havi részletek.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Piac-utca 79. szám

— **Poloskát, svábot, molyt** kiirtani házilag csakis a Lölherer Cimexin-nel lehet, mert nemcsak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Gyógyszertárban és drogrériákban kapható.

— **Nagy szücsmester** Szent Anna-utca 3., saját műhelyében készült bundák és szőrmeárak kaphatók.

— **Iskolakönyvek** Antalfy József cégnél már beszerezhetők. Újonnan vagy ócskán. Író- és rajzszerék minden minőségben és árban Antalfy József könyvkereskedésében, Szent Anna- és Varga-utca sarok.

— **Tűkőrgyártás, üvegsziszolás, kirakatok tűkrozése, autók, autóbussz üvegezése** Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

— **Cégtáblát, szobát és butort** olcsón fest Szathmáry, Széchenyi-utca 6 szám.

**Mutassa meg rossz fogát, műfogát VÁRY JÁNOS fogműtermében (Darabos) Rothermere-u. 18. Kollektívum mögött**

**Nyilttér**

**PÉNZ BESZÉL!**

olcsón vettem, olcsón adok:

- Schifonok —70
- la vászón 1.00
- la kelengye 1.20
- divat selymek 1.80
- erős karton —85
- erős zeíir 1.00
- nőiling 1.16

Guttmannál, Csapó-utca 17. Színházjáráó kapunál.

E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**TESTEDZÉS**

Bástya—Bocskay 5:0 (3:0)

A Bocskay első bajnoki mérkőzésén oly katasztrófális vereséget szenvedett, ami a vezetés bírálatában tett korábbi megállapításainkat teljes mértékben igazolja. A nem szakértő vezetőség által az előző mérkőzéseken eszközölt beállítások, az egészséges játékosok elhanyagolása s a sérült játékosok megerőszírozottsága oda vezetett, hogy a csapat védelmet teljesen bizonytalanná tették, ellenállóképessége erősen megcsökkent s emellett az ettől kedvet vesztett csatársoron fokozottabb mértékben kiütöközik alapulajdonsága, — a gólképtelenség. A csatársor ötletes, szép kombinációju mezőnyjátéka ma is csorbátlanul megvan, azonban teljesen kedvet vesztve játszik s ebből kifolyólag hiányzik játékaiból az az átíró lendület, ami az ilyen stílust játszó csatársor gólképességéhez feltétlenül szükséges. A tanulság ezután is csak az, hogy nagyon felelősségteljes dolog egy olyan nagy értékekkel dolgozó klubnak a vezetésében, mint a Bocskay is, igyekezni megszerezni a hiányzó te nagyon szükséges szakértelmet s még felelősségteljesebb volt a vezetőségnek az a ténykedése, hogy egyetlen szakértelmmel rendelkező s nagy sikerű munkálkodással dícselkedhető tagját minden jogos indok nélkül távozásra készítette. — Elég meleg időben folyt le a mérkőzés, mely az elején változatos játékot hoz. De a 15 perc már gólt hoz. Póssák kiugrik Bayk mellett, Bvése védhetetlen. Két perc múlva ugyanilyen körülmények között szerzi Póssák a második gólt. A Bocskay mezőnyben erősít, azonban csatárai kapu előtt erőytelensék, a 37. perc szerencsés gólja letöri a Bocskayt. Egy magabizonyos Baumgarten szög lövése felett, góllal esik. A féldő végén Baumgarten újra megsérül s azután alig áll a lábán. A második féldő elején már újra gólt rug Póssák. A Bocskay elkeseredetten küzd, azonban minden igyekezete hiábavaló, a féldő végén újra Póssák a gólszerző. Védés közben Baumgarten újra megsérül, elájul s helyette Semler véd tovább sikeresen. A Bocskay csapatában Fejér dr. Martin, Vampetias os különösen Saghy tüntek ki.

**Ujpest—Hungária 4:2**

Az Ujpest győzte le a bajnokcsapatot. Mészáros, a volt Sabária játékos játéka kellett nagy meglepetést, akit a mérkőzés előtt szerződötett Ujpest.

**Budai Harihárom—Pécs—Baranya 3:0**

**Somogy—III. kerület 2:2**

**Amatőr bajnoki mérkőzések**

**DKASE—DTE 2:0**

A mérkőzés nagyon értékes sportot nyújtott s a DKASE megérdemelt győzelmevel végződött. A győztes csapat sokkal egységesebb volt, a gólokat Ökrös rugta. Jó bíró volt Scheitzner.

**NYKISE—NSE 3:0**

Erős küzdelem után biztosan győzött a bajnokcsapat Hajdu (2) és Szalai góljaival.

**TMOVE—NYOTSE 4:1**

A TMOVE biztosan győzött.

**A DTE tornaversenyének nagy sikere**

A Debreceni Egyesület vasárnapi országos atletikai versenye a legteljesebb sportsiker jegyében folyt le. Nagy mezőnyük és kitünő eredmények jellemzik a DTE eme meetingjét. Eredmények a következők:

Szenior számok:  
500 m. síkfutás. 1. Sugár István UTE ideje 1 p. 8. 8 mp. ker. rök.  
2. Kósztez József DEAC 1 p. 9. 9 mp. ker. rec.

1500 m. síkfutás. 1. Bártfaly Sándor Törkvés, Budapest, ideje 4 p. 19 mp. Magasugrás előnyverseny 1. Király György DEAC 180 cm. 10 cm. előny. 2. Stolp Egon DGSE.  
Távolugrás. 1. Király György DEAC 6.12 cm. 2. Szobonya M. Sz. Máv. 606 cm. 3. Bede János.

Súlydobás: Walkóver Stolp Egon 1270 cm. A 10 benevezett közül egyedül Stolp áll starhoz, aki kis szerencsével megdöbhatta volna a kerület rekordot jelentő 13 métert.

Ifjúsági számok: 100 m. síkfutás: előfutam után a döntőben. 1. Fehér József DTE idő 11.7 mp. 2. Szász Sándor DTE.

200 m. gátfutás. 1. Fehér József DTE idő 28.6 mp. 2. Molnár Pal Törkvés. 400 m. síkfutás. 1. Molnár Pal Törkvés Budapest. Idő 54.9. 2. Németh Lajos Törkvés 55.9. 3. Aradi János DEAC 56 mp. 8 induló.

1000 m. síkfutás előnyverseny. 1. Badosics Ferenc Nyiregyh. Máv. 5.53 + 40: 593 cm. 2. Mezey Miklós.

Hármasugrás 1. Regner István Törkvés 1207 cm. 2. Horváth Pal Törkvés 1181 cm.

4x100 m. staféta. 1. Törkvés Budapest. (Molnár, Regner, Németh, Varga) idő 47.8 mp. 2. DTE (Szász, Scós, Baukovác, Fehér) 48.4 mp.

Lavnteszámok. 800 m. síkfutás. 1. Gemela Pál Törkvés Bp. idő 2 p. 5. mp. 2. Kiss Pal Törkvés Bp.

Súlydobás. 1. Hahn István Törkvés 1141 cm. 2. Miklós Lajos Törkvés 1051 cm.

Diszkoszvetés 1. Miklós Lajos Törkvés 2780 cm. 2. Nagy Gyula DTE 2725 cm.

Magasugrás. 1. Varga István Törkvés 170 cm. 2. Koller Ferenc DTE 130 cm. 3. Kesztyélányi Ernő DTE.

Buzogánfúvós 1. Ill. Petai András DTE 50 m. 10 cm. 2. Csébi Gyula DTE 48 m. 60 cm. 3. Miklós Lajos Törkvés. Megállapíthatjuk, hogy nagy szolgálattot tett a vidéki sportnak a DTE esztorsenye, melynek ideális előkészítésben és főleg lebonyolításában a kerület

agilis főtitkára nagyban segítségére volt a rendező egyesület vezetőségének. A Magyar Athletikai Szövetség megbízottját Zsákay József helyettesítette, illetve képviselte a versenyen.

**DMTE vasárnap i. hírközö verseny**

Igen szép számú közönség előtt zajlott le vasárnap délután a Munkás Orthen dísztermében a DMTE házi hírközö bajnoki versenye.

**Részletes eredményei a következők:**

Szenior versenyzőknek: Legsúly: 1. Nagy Lajos (könyvkötő szakszervezet) tiszteletdíja: egy művészi véséssel ellátott levéltárca). 2. Tóka, 3. Truckay. Pehelysúly: Doró Lajos (nyomdász szakszervezet tiszteletdíja: egy uti bőrönd). 2. Gacsárdy, 3. Selyem, Könyvtársúly: Ferenczy Lajos (Sterbinszky László tiszteletdíja: egy obresztó óra). 2. Ménes II., 3. Alibán. Kisközépsúly: 1. Mező József (épitómunkások szakszervezetének tiszteletdíja: egy kézelőgomb). 2. Németh, 3. Ménes I. Nagyközépsúly: 1. Kripko Antal (vasas szakszervezet tiszteletdíja: ezüst óralánc). 2. Gulyas. Ifjúsági versenyzőknek: Pehelysúly: 1. Toth II. (Vági Istvan tiszteletdíja: cigarettaszípka). 2. Baranyai, 3. Burg. Könyvtársúly: 1. Nagy Istvan (Nagy Károly tiszteletdíja: bőr pénztárca). 2. Szabó József, 3. Juhász. Kisközépsúly: 1. Domokos József (Sajó Imre tiszteletdíja: gyűrű). 2. Kohn, 3. Csoborka.

**KÖZGAZDASÁG**

**A debreceni állatvásár.** A hétfői debreceni zárt sertésvásárban a felhajtás 250 darab volt, a vásár irányszata igen lanya, az árak a múlt hétihez képest tíz fillérrel estek. A következő árak alakultak ki: jóminőségű sertés ára 1.50—1.58, közepesé 1.45—1.50, silány sertés ára 1.30 pengőnél kezdődött.

**TŐZSDE**

**A zürichi devizaárfolyamok**

A zürichi megnyitó devizaárfolyamok a következők: Budapest 90.68, Berlin 223.68, Newyork 519.75, London 25.19, Paris 20.33, Milánó 27.17 és háromnegyed, Prága 15.38 és háromnegyed, Belgrad 9.12 és háromnegyed, Bukarest 3.08 egynegyed, Bécs 73.16, Amsterdam 28.22 és fél.

**Valuta- és érmeárfolyamok**

A valutapiac tájékoztató árfolyamok a következők: Egy angol font 27.68—7.83, száz cseh korona 16.89—16.6, száz dinár 9.99—10.07, száz dolár 570.20—572.20, száz francia frank 22.25—22.55, száz hollandi forint 220.65—30.05, száz lengyel zloty 64.00—54.35, száz lei 3.36—3.40, száz lira 22.75—30.05, száz német márka 136.65—136.55, száz osztrák schilling 80.40—80.80, száz svájci frank 109.30—110.40 pengő. A nemzetközi piacon a magánforgalomban a buskerenás arányát 23—23.20, az orosz gyekoronást 0.40—0.42, a forintot 1.04—1.08, az ötkoronást 2.10—2.20 pengővel jegyezték.

**Gabonapiac**

A határidőpiacon a hivatalos telerjedőt megelőzően a névleges jegyzésével szembeni árnívón mezoztak, tehát az októberi búzát 22.75, a márciusit 25.18, az októberi rozsot 17.18, a márciusit 19.44 pengőre értékelték. A tengeri piac irányzata szállási irányzatot mutat, amit azzal magyaráznak, hogy a tengeri ára a várható terméshez és a külföldi árakhoz viszonyítva még mindig alacsony.

A készáru piacon különösen a jóminőségű búzák iránt tapasztalható élénk érdeklődés. A rozspiacon csökkent a kereslet. A búzát, még pedig a 70 kilog-

22.80 pengővel jegyzik. A rozs ára 15.85—15.95 pengő.

A liszt- és élelménypiacon a malomok 40 pengős nulláslistalapon számították lisztárakat.

A takarmányek piacán a forgalom jelentéktelen, mert a belföldi kereslet tartózkodó, a külföld részéről pedig egyelőre nincs érdeklődés a különböző takarmányek iránt. Az újabbot minőség szerint 13.50—16.50 pengővel jegyzik.

A magpiacon az őszi vetőmagvak iránt már igen számottevő a kereslet. Keresett cikke a piacnak a bab, különösen pedig a mák s megfelelő minőségűt kedvező árakat fizetnek.

18219—21247—929. II.

#### ZÁRTAJÁNLATI VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY TELEFONBERENDEZÉSI TÁRGYAKRA.

Debrecen sz. kir. város Polgármestere a város erdőségeiben létesítendő erdőségi telefonberendezésre zártajánlati versenytárgyalást hirdet. Az ajánlati tárgyat képezi:

- építési anyagok;
- távbeszélő készülékek;
- ezek felszerelése.

A versenytárgyalási feltételek, valamint ajánlati mintaúrlap a város gazdasági ügyosztályában I. emelet 28. sz.

megtekinthetők és ugyanott 2 pengő díj ellenében megszerezhetők.

Az ajánlatok lepecsételt borítékban „Ajánlat a 18219—21247—II. számú versenytárgyalási hirdetményben kiírt erdőségi telefon berendezés és felszerelés anyagaira és munkáira” felirással a borítékban, f. évi szeptember hó 14-ének délelőtti 10 órájáig Debrecen sz. kir. város polgármesteri hivatalába adandók be. Az ajánlatok felbontása f. évi szeptember hó 14-ének déli 12 órája, Debrecen városháza tanácstermében, nyilvánosan, ahol is az ajánlattevők, vagy megbízottaik megjelenhetnek.

Elkészve, vagy a feltételeknek megfelelő módon beadott, ugyszintén a távirati és utóajánlatok figyelembe nem veszem.

Debrecen, 1929. augusztus 29.

Polgármester.

#### HIRDETMÉNY.

Szeptember hó 4-én, szerdán reggel 8 órakor a Szappanos utcán és folytatódólag Kazinczy, Kölcsey, Csillag, Baross, Hajnal, Atilla-tér, Temesvári, Dunai Ezsaiás, Tompa, Wesselényi és Bank utcákon kifüggyott utcai sorfák lesznek a számvétség közbe jöttével elárverezve.

Városi kertészet.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetésnek más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

### LEVELEZÉS

**Új élet**  
jeligére levél van a kiadóban. 6725a

**Őszi**  
délutánok jeligére levél van a kiadóban. „Ifjúság”. 6743a

**Szerencsés**  
nősüléssel jövőjét bárki megalapíthatja. Férjhezmennekek gazdálány — százhusz holdas birtokkal, özvegyasszony hatvan holdossal, árvalány nyegvenőtezer pengővel, iparosleány huszezerrel. Válaszbélyegért kimutatást küld Kincses kisgazda, Orosháza. 6603

**Férjhez mennék**  
önálló iparom és házam, üzletem van, olyan férjhez, kinek szintén ipara vagy tőkéje van, lehet állami ember is. Csakis Komoly férfi, lehet 30—35 éves. Levelet kiadóba kérek „Új élet” jeligére. 3792

### KIADÓ LAKÁS

**Autók**  
részére teljesen csukott boksok olcsón kiadók. József királyi herceg utca 11. Érdeklődni lehet Csillag Testvérek, püspöki palota. 6704

**Kiadó**  
fatelep, Kinizsi-utca 49. Bér minden eladott mázsa fa után 10 fillér. 6734a

**Butorozott**  
szoba egy vagy két személy részére azonnal kiadó. Rothermere (Dara-bog), utca 34. sz. 4. ajtó. Teljes ellátással is, két tanulóknak. 6610

**Szoba,**  
konyha kiadó. Legányi utca 9. 3807

**Uri**  
családnál különbejárati utcai butorozott szoba kiadó. Eötvös u. 59. sz. 3804

**Piac-utca**  
legszebb helyén egy szoba, előszoba és fürdőszobás lakás — irodának is alkalmas — központ, fűtéssel azonnal kiadó. — Értekezhetni: Piac u. 34., könyvkereskedésben. 6612

**Piac utca**  
legjobb helyén 4 szobás lakás központi fűtéssel és minden komforttal azonnal kiadó. Értekezhetni Piac utca 34., könyvkereskedésben. 6611

**Kiadó**  
udvarra nyíló szoba. — Korponai u. 10. sz. 6601

**Butorozott**  
szoba kiadó. Két diákok teljes ellátásra elfogadók. Borz u. 21. 6653

**Kiadó,**  
különbejárati butorozott szoba azonnal. Arany János u. 15. sz. 6656

**Különbejárati**  
butorozott szoba kiadó. Varga-u. 45. 3818

**Különbejárati**  
csinosan butorozott szoba 2 ur részére kiadó. Kigyó u. 11. 6635

**Két szoba,**  
konyha, speiz azonnal kiadó. Zúgó utca 5. sz. 6708

**Butorozott**  
szoba, esetleg ellátással vagy konyahasználattal kiadó. Széchenyi utca végén, Huszár utca 13. 3676

**Egy**  
csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Bthty-Teljes ellátással is, két tanulóknak. 6610

**Butorozott**  
szoba fiatalembernek ellátással olcsón kiadó. Nagycsapó, Malomköz 3. sz. 6605

**Elegánsan**  
butorozott utcai szoba kiadó. Hungária épület II. 9. ajtó. 6607

**Csinosan**  
butorozott szoba, kétágyas teljes ellátással is kiadó. Kollégium mellett. Gönczy u. 3. sz. 6602

**Kiadó**  
két utcai különbejárati csinosan butorozott szoba, irodának, rendelőknek is. Kosuth u. 26. szám. Baloldal. 6657

**Egy**  
szoba, konyha, spájz kiadó, dísznótartással. — Ugyanott egy hálóberendezés eladó. Csapó-kert, Kuruc-u. 72. 3817

**Kiadó**  
egy szoba, konyha, spájz mosókonyha. Kigyó-u. 13 szeptember 15-re. 3816

**Különbejárati**  
butorozott szoba két ágyval kiadó. Hajó-u. 16. 3814

**Egy**  
különbejárati butorozott szoba kiadó. Tímár-u. 25. 6730a

**Különbejárati**  
elegánsan — butorozott szoba azonnal is kiadó. Péterfia 41. Ugyanott olcsó házikoszt kapható. 6732a

**Különbejárati**  
butorozott szoba 1 vagy 2 személynek kiadó. — Széchenyi-u. 10. 6695a

**Butorozott**  
utcai szoba, különbejárati előszobával kiadó. Simonffy-utca 29. 6720a

**Kétszobás**  
lakás konyhával kis családnak azonnal kiadó. Zsák utca 11. (Csokonai utcánál). 6665

**Kiadó**  
két utcai szoba, üzletbelyiség, konyha, pince, fűskamara. Nyíl utca 107. 6703

**Butorozott**  
szoba fűrdőszobával kiadó. Weisz, Hatvan utca 35., I. emelet. 6702

**Különbejárati**  
csinosan butorozott kétágyas szoba kiadó, esetleg elsőrendű kóser Péterfia 52., udvari főépület. 6700

**Kétágyas**  
szoba uriembereknek — azonnal kiadó. Kossuth utca 29. 3810

**Különbejárati**  
kis szoba butorozott, vagy anélkül kiadó. Hatvan-u. 28. Ugyanott két izr. diák kosztot kaphat. 6738b

**Négyszobás**  
és kétszobás modern lakás mellékkeliséggel lehetőleg irodának kiadó. Általános Forgalmi Bank I. em. 6593

**Különbejárati**  
butorozott szoba tanuló részére ellátással zongora használatú kiadó. — Rákóczi utca 24-b. 3793

**Kétszemélyes**  
butorozott szoba kiadó. Értekezni Kossuth utca 11. Hölgyfodrászszalon. 6678

**Különbejárati**  
kétágyas butorozott szoba kiadó. Ugyanott egy kis középiskolai tanuló teljes ellátásra felvételt. Görbe u. 15. 3710

**Kettőszoba**  
fűrdőszobával kiadó. — irodának vagy rendelőknek is alkalmas. Rákóczi utca 4. 3715

**Butorozva**  
egy-két utcai szoba kiadó. Némethy, Csapó u. 71. szám. 6588

**Különbejárati**  
butorozott szoba 1—2 személy részére kiadó. Piac u. 73. 6553

**Csinosan**  
butorozott kétágyas utcai szoba két ur részére kiadó. Simonffy utca 38. 6587

**Kiadó**  
utcai butorozott szoba József kir. herceg utca 44. szám. 6589

**Egy**  
csinosan butorozott szoba eszéjére kiadó. Bathhány utca 1., I. emelet. 6545

**Álkovos**  
nagy szoba irodának, — fogorvosi rendelőknek alkalmas, kiadó. Hunyadi utca 14. 6583

**Piac utca**  
legszebb helyén 3 szobás, fűrdőszobás lakás butorozva, teljes felszereléssel kiadó. Cim a kiadóban. 6574

**Utcai**  
garzonlakás két szoba előszobával orvosi rendelőknek, irodának, esetleg butorozva kiadó. Simonffy utca 32. Értekezni 38. alatt. 6557

**Különbejárati**  
elegánsan butorozott utcai szoba, fűrdőszoba használatú 1—2 ur részére azonnal kiadó. Simonffy utca 38. 6566

**Butorozott**  
udvari kis szoba azonnal kiadó. Ispotály u. 13. 3622

**Egy**  
két szobás, előszobás modern u lakás olcsón azonnal kiadó mellékkeliségekkel együtt. Budai Ezsaiás utca, Kéky villa. 3695

**Butorozott**  
udvari kis szoba azonnal kiadó. Ispotály u. 13. szám. 6701

**Egy**  
szoba, konyha, kamara padlásból álló lakás — szeptember 1-től kiadó. Meszena utca 12. 3615

**2 szoba**  
konyha, istállót keresek. Értesítést városi adóhivatal 5. szám. 3645

**Egy**  
butorozott szoba előszobával bejárattal azonnal kiadó. Ring, Piac utca 77. 6473

**Irodának**  
lakásnak alkalmas. — nagy szobás helyiség Szent Anna utca 5. szám alatt azonnal kiadó. Felvilágosítást az utthány u. 14. sz. alatti ügyvédi iroda. 3859

**Modern**  
másodemeleti kettő szoba, előszoba, fűrdőszobás garzon lakás azonnal kiadó. Piac utca 93. 3615

**Kis**  
pincészoba kiadó. József kir. herceg u. 50. 649C

**Háromszobás**  
udvari lakás 1-re kiadó. Szent Anna 50. 5665

**Simonfy ut 7.**  
alatt teljesen különbejárati előkelően butorozott szoba a. e. 9—3, d. u. 6—8 óra között kiadó.

**Utcai**  
butorozott szoba uri embernek kiadó. Csapó-utca 55. szám. 3690

**Földszintes,**  
nagy utcai szoba, különbejárattal kiadó. Deák Ferenc utca 6. 6479

**Szépen**  
berendezett nagy irodahelyiség, földszinten, utcára, kiadó. Deák Ferenc utca 6. 6492

**Két szoba,**  
konyha, előszoba, István ut 45., I. emelet, olcsón azonnal kiadó. Értekezhetni Hunyadi u. 23. sz.

**Különbejárati**  
csinosan butorozott szoba szept. 1-re kiadó. Bethlen u. 14. 6660

**Butorozott**  
szoba, tiszta, kiadó. Piac 58., II. emelet, II. lépcső, 29. ajtó. 6698

**Kiadó**  
Ondód, Kádár dűlő 58. alatti 9 hold tanyásföld. Értekezni Kölcsey utca 22. alatt. 3709

**Kiadó**  
csinosan butorozott szoba, különbejárati. Piac utca 40. hátulsó lakás, oldalt. 6591

### ÜZLETEK

**Kiadó**  
pékség két kemencével, üzlettel, azonnal átvehető. Mecter-utca 44. 6712a

**Üzlethelyiség**  
más vállalat miatt eladó. Érdeklődni Csapó-utca 18., Vásárcsarnoki Áruházban. 6687a

**Évtizedek**  
óta fennálló vendéglő és szálloda betegség miatt eladó. Cim a kiadóban. 6726b

**Italmérségi**  
joggal bíró egyéneknek megfelelő üzlethelyiség azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 6701

**Műhelynek**  
alkalmas nagy, világos pince, víz és villanyvezetékekkel kiadó. Sas-u. 2. Bejárat a színház felől is. 6681a

**Üzlethelyiség**  
kiadó Széchenyi utca 18. Értekezni udvarban, tulajdonosnál. 3669

**Üzlethelyiség**  
kiadó. Hunyadi-utca 14. — Fűrdőszoba berendezést megvételre keresek. 6584-b

**Asztalos**  
műhely berendezés forgalmas helyen eladó. Cim a kiadóban. 3704

**Raktárhelyiség**  
azonnal kiadó. Hatvan u. 11. szám. 650:

### VÉTEL

**Keresek**  
megvételre egy előszoba berendezést, mely állna egy fehér gardrób szekrényből, tükrörel, — egy kerek fehér asztal és 3 fehér szék. Pollacek, Sas-utca 2. 6735d

**Kerékpárt,**  
jókarban levőt, megvételre keresek. Guttman, Hatvan-u. 41. 6727a

### KERESLET

**Társat**  
keresek kétezeröttszáz háromezer pengővel jömenetűi üzlethez. Cim ta kiadóban. 6599

**II. gimnázista**  
fiam mellé házi tanítót keresek azonnali beépítésre. Ajánlatokat bizonyítvánpp s ajánló levelekkel ellátva Gecsy Károlyné Kisléta, Szabolcs megye címre kérem. 3812

**Fodrászsegéd**  
állandó vagy kisegítő munkára azonnal állást keres. Cim: Kékedy fodrásznál. 6640

**Keresek**  
egy intelligens nevelőnőt, aki I. gimnazista leányomat korrepetálni tudja és németben perfect. Esetleg francia, — vagy zongoratudásu — előnyben. Cim: Fahidi Antal, Bárcy-utca 2b. 6723a

**Butorozott**  
szobát keres központban zongoratanító, esetleg zongorahasználattal. Cim: Péterfia 80. trafik. 6685a

### ELMELYEKEDÉS

**Tanár ur,**  
már szeptember, barátom nincs, várom a varrással. Varrónó, minden nap itthon vagyok. 6713a

**Cipőkereskedő**  
segéd azonnali belépésért állást keres. Cim a kiadóban. 6689a

<p><b>Egy</b> sütősegéd állandó munkára felvétel. Késes-utca 74. 6712-a</p> <p><b>Fischer:</b> iDe Kunst Judicus, — Chinás und Japaus illusztrált művészettörténeti diszmunka, olcsón eladó. Cim a kiadóban. 6707</p> <p><b>Ügyes</b> kifutó leányt felveszek Boeskey-téri trafik. 3808</p> <p><b>Kisleányom</b> mellé, csak délutánra német nevelőnt felveszek. Frank Imre, Bika épület 6646</p> <p><b>Kifutóleányt</b> felvesz Biri Róza fűzőterme, Piac u. 42. 6659</p> <p><b>Üzletszerzőnek</b> nyugdíjasokat alkalmazunk. Hitelszövetkezet, püspöki palota 11. sz. 6651</p> <p><b>Fűszerkereskedő-</b> segéd azonnal felvétetik. Czabán, Cegléd-u. 22. 3822</p> <p><b>Tanulót</b> felveszünk. Fűszerkereskedelmi. 3819</p> <p><b>Ügyes</b> hímző iparművészeti műhelybe felvétetik. — Cim a kiadóban. 6733d</p> <p><b>Egy</b> urleány tejszarnokba — vagy vendéglőbe ki már volt, — kiszolgálónak ajánlkozik. Vasvári utca 8. szám. 6724a</p> <p><b>Tanulóleányok</b> s kifutók felvétetik. — Grünfeld nőzabó, Péterfia 19. 6717a</p> <p><b>Szakácsnőt,</b> önállóan főzőt, jó bizonyítványokkal figadok. Hunyadi-utca 24. I. emelet. 6696a</p> <p><b>Kaucióhoz</b> kötött állást betölt kötelest tudó, komoly 30 éves fiatalember. Cim a kiadóban. 6693a</p>	<p><b>Kezdő</b> gyors- és gépirónó állást keres. Cim a kiadóban. 6604</p> <p><b>Blázmesterpárt,</b> lehetőleg gyermektelent, szeptember 15-re keresek. Széchenyi utca 11. emelet. 6670</p> <p><b>Perfekt</b> vita-gyors- és gépirónó, ki levelezést, könyvelést is tud, állást vállal. Leveleket „Munkaszeretet” jelígre a kiadóba. 6669</p> <p><b>Mészáros,</b> hentes segéd alkalmazást keres. Cim a kiadóban. 6710</p> <p><b>Egy</b> téli komenciós majoros felvétetik azonnalra — Zöldfa u. 11. 3686</p> <p><b>Nőiruhaszabóság</b> tanulóleányok felvétetik. Singerné, Nagyvárad u. 4. 6609</p> <p><b>Rituális</b> háztartás vezető izr. családot 2-3 középiskolai tanulót teljes ellátásra és nevelésre elvállal. Glück Arany János utca 54. 6606</p> <p><b>Szervező</b> tisztviselő megfelelő javadalmasítás mellett azonnali alkalmazást nyerhet. Phoenix Elébtisztító Társaság, Simonffy-utca 1. I. emelet. 6546-b</p> <p><b>Perfekt</b> szobalány, ki hosszabb gyakorlattal rendelkezik, szeptember 1-re felvétetik. Cim a kiadóban. 6555-b</p> <p><b>Pénzbeszedő</b> üzletszerző magas javadalmasítás mellett felvétetik. Phoenix Elébtisztító Társaság, Simonffy-utca 1. I. emelet. 6547-b</p> <p><b>Házmester,</b> gyermektelen, takarításért 1 szobát kap. József kir. herceg-utca 25. 6578-b</p> <p><b>Egy</b> 18 év körüli jó családból való tisztességes leány háztartásba mindenestül felvétetik. Nagyvárad-utca 28. Ugyanott kert felében adandó. 3759</p>	<p><b>Soffőr</b> államilag vizsgázott, józan életű, megbízható, szerény fizetésért állást keres. Cim a kiadóban. 9008</p> <p><b>Bejáróleány</b> azonnal felvétetik Csapó utca 55. 3806</p> <p><b>AJÁNLAT</b></p> <p><b>Őszi</b> divatkalapok nagy választékban megérkeztek Frank Imre, Arany Bika épület. 6643</p> <p><b>Tanár</b> iskolai tanulókat ellátásra tanításra előnyös feltételekkel elfogad. — Kossuth u. 18. 6649</p> <p><b>Dóci-intézeti</b> tanár családjánál három leányka teljes ellátást nyerhet. Külön szoba, — fűrdőszoba, korrepetálás, zenetanítás. Pécely-utca 3. 6742b</p> <p><b>Két</b> medikáz teljes ellátásra elfogad. Piac-u. 58. II. emelet. 26. ajtó. 6736a</p> <p><b>Kitűnő</b> ellátás középiskolai fiuk, vagy leányoknak. Külön utcai szoba ellátással. — Miklós-u. 25. 6731a</p> <p><b>Szaktanulósoknak</b> helyet dolgozni, esetleg kvártélyt is adok. Késes utca 27. 6722a</p> <p><b>Kis baba,</b> vagy iskolás gyermeket elsősorú ellátással elvállalok. Eötvös-u. 69. I. ajtó. 6720b</p> <p><b>Orvostanhallgatók</b> részére könyvek eladók. Arany János-utca 21. 6694a</p> <p><b>Ellátásra</b> elfogad izr. uricsalád 1 —2 fiút, vagy leánykát, zongorahasználattal, — korrepetálással. Meszter-utca 39. 6715a</p>	<p><b>Betételekre</b> magas kamatot fizet és kölcsön gyűjtőperselyeket kiad a Debreceeni Gazdák Bankja, Kossuth utcán színházzal szemben. 3815</p> <p><b>Iskolahegedűk</b> vonóval, mindenféle hurok, csak finomak, legolcsóbban beszerezhetők Schmidt hangszerüzletében. 6768c</p> <p><b>Okleveles</b> zenetanár zongorára, — magánénekre, összhangzattanra néhány növendékkel felvesz. Központban énekzenetanárképző 3 éves akadémiai tanfolyamra előkészít. Pécely-u. 3. 6741b</p> <p><b>Egyetemi</b> hallgató leányok lakást adok, ki amenzára jár. Thaly Kálmán-u. 5. 6756b</p> <p><b>Ellátást</b> adok 2 középiskolai hallgatónak. Minden iskolához közel. Külön szoba, zongorahasználattal. Rosenberg, Sas u. 2. 6633</p> <p><b>Kitűnő</b> ellátást ad egy vagy két kisebb középiskolai fiúnak vagy leánykának jutányos ártért, uricsalád Homok u. 32. szám, 2-ik ajtó. 6913</p> <p><b>Diáklányok</b> figyelmébe! Tartós és szép plüssirozás 1.60-tól Miklós utca végén. Erzsébet u. 12. 6605</p> <p><b>Homokot</b> szállított építkezésekhez köbméteres szekerekkel három pengő ötven fillért. Megrendelhető telefonon: 10—72. 6645</p> <p><b>Bor,</b> kitűnő zamatu, 5 liter vételnél 64 fillér. Vámpörsérei finom vegyes 80 fillér. Dénesnél, Cegléd-u. 22. 6680a</p>	<p><b>Kis diákok</b> teljes ellátásra 50 pengőért vállal lelkész öze-gy, Csillag utca 79. sz. 6650</p> <p><b>Kosztosokat</b> vállalunk, külön szobával is. Ispótyai iskola. Barcza Barna igazgató. 3813</p> <p><b>Zongoráorát</b> adok, gyakorlást megengedek. Bővebbet Kovácsnál, Verbőczy-u. 2. 188</p> <p><b>Paplant</b> varrni hához megyek. Hívásra megjelenek. Szilágyiné, Bihari telep, Bihari utca 4. 6644</p> <p><b>Állandó</b> vagy nappali gondozásra gyerekek elvállalok. Homok u. 66. 6654</p> <p><b>Iskolás</b> gyermekeket teljes ellátással vállal magános urinó, Török Bálint utca 23. szám. 3664</p> <p><b>Központban</b> minden kényelemmel ellátott lakással bíró uricsaládnál a legpedánsabb ellátást kaphat urileányka, vagy fiu az iskolai évre. Cim a kiadóhivatalban. 6755a</p> <p><b>Német-francia</b> esti tanfolyamok tisztviselőknek. Havi 10 pengő. Fodorné, Piac-u. 58. 1307</p> <p><b>Hozza el</b> férfi fehérnemű anyagát legszebben elkészíti Hermann, Hatvan 31. 6706</p> <p><b>Urinó</b> leányokat teljes ellátásra elfogad Bujdosó utca 20. szám. 3804</p> <p><b>Tanulókat</b> teljes ellátásra elfogad uricsalád. Szent Anna 29. udvari emelet. 3820</p> <p><b>Lakást</b> tanítással és reggeli, vacsorakosztinnal ajánl. — VII. zsidógimnázista, — Veress u. 7. 6648</p>	<p><b>Intelligens</b> gyermektegyen kánpár alsó osztályú fiút teljes ellátásra elfogad és gondos nevelésben részesíti. Arany János-utca 39., udvarban. Ugyanott izetes házi ebéd-koszt kapható. 6686b</p> <p><b>Német nyelvű</b> szerény díjazásért napi egy-két óras levelezést vállal. Piac 64. Trafikban. 6719b</p> <p><b>Egy</b> háló, konyhabutorok, — edények eladók. Kazincsi-u. 8. 6688a</p> <p><b>Olcsó</b> butor, konyhaberendezés kapható. Bodnár Lajos, Miklós-utca 18. 6714a</p> <p><b>Eladó</b> egy szobaberendezés ruhoszekrény — asztaltüzhely, varrógép, székek, konyhabutorok, stb. — Honvéd-utca 9b. 6718d</p> <p><b>Három</b> kisebb diáknak lakást vagy ellátást adok. Lorántffy-u. 42. második udvar. 6709-a</p> <p><b>Ne dobja el</b> használt nyakkendőjét, 50 fillérért ujjalakítja Hermann, Hatvan 31. 6705</p> <p><b>Teljes ellátásra</b> II. v. III. gimnázista gyermeket elfogadok — Bethlen utca 8.</p> <p><b>Szabó-</b> munkásoknak dolgozni helyet adok, esetleg kvártélyt is. Késes utca 27. szám. 3802</p> <p><b>Urileánykát</b> teljes ellátásra elfogadok. Kossuth utca 20. Dóci mellett. 3809</p> <p><b>Urileányok</b> saját munkájukon a leg- rövidebb idő alatt megtanulhatnak varrni, szabni Margovits Irén angol francia nőidvatteremben, Hunyadi utca 8.</p>
--	--	---	---	---	--

**REGÉNY**

**Embervadászat**

Angolból fordította:  
DAAN ILONA.

(8)

— Well, majd megváltozik ez egyszer, — bátorította őt a lány. — Mit fog csinálni, ezzel a le-véllel?

— A rendes dolgot, — felelte Brett. — Ez a rossz a mi hivatásunkban, hogy mindig a minden-rapi dolgokkal kell kezdenünk. A Nemzeti Múzeum egy embere listát fog nekem adni az összes kiállított Cainsborough-ról és a magántulajdonú képe-zőkről is. A főnök és én majd átnézzük holnap ezt a listát.

Rövid ideig élvezettel folytatták ebédjüket. A lady azután újra elbámult.

— Most, hogy a levél-ügyet lerázta magáról, — kérte, — talán megmagyarázná újabb hallgatá-sának okát. Miért érdekli annyira az iránt a két ur iránt ott a jobboldalt?

— Nézzén rájuk és feleljen saját maga a kér-désre.

Lady Muriel kedvező alkalomra várt, és egy kis időt fordult, hogy jól szemügyre vehesse a két urat, akik a terem közepé felé ültek. Minden bizonnyal, kissé különösek voltak. Egyik a fiatalabb, zsidó lehetett, vagy valamelyik keleti ország-beli. Göndör fekete haja volt, rendkívül külön sötét szeméi, duzzadt ajkai és természetellenesen élénk arczszíne. Nagyon élénken beszélt, de halkán sokat gesztikulálva és oly melege volt, hogy állandóan törölte a homlokát egy kétes tisztaságú zsebkendő-vel. Társa egy rosszul öltözött kicsi, kövér ember volt, ruhája úgy nézett ki, mintha több éjjelen át benne aludt volna. Reménytelenül többnapig vár-

ragadt, vastag harisnyája harmonikaszerű redőkben csuszolt le a bokáira, és tarka mintás inge alig tudta a rátapadt szennyet elleplezni. Mindazonáltal drága pezsgő állt az asztalukon, üresen, és a pincér éppen most nyitott ki egy hasonló márkájú kisebb üveget.

Kellemetlenebb külsejű párt soha sem láttam még, — jelentette ki Lady Muriel, amikor befejezte vizsgálódását. — A fiatalember a kiülő szemével borzongást okoz nekem, és a társát akár egy szemétdöbörből húzták volna ki.

— Külsőségek, — mormogta Brett. — Ha félre hagyja magát vezettetni előítéletektől, sohasem lesz magából detektív.

Lady Muriel egy percig egy szép körte kivá-lasztásával foglalta el magát.

— Nem is akarok lenni, — mondta aztán, — egész ambicióm egy kis lakás Londonban, két szobám egészen jól megfelel. Csak egy villa egy piszt-rángos patak mellett oly tetővel, melyen nem esik be az eső, egy ló, amelyen hetenként egyszer lovagolnék Desmond kutyáival, — well, ugy gondolom, e pillanatban ennyi elegendő.

Brett sóhajtott.

— Kér, — jegyezte meg, — hogy ez a hivatás, amelyen már annyi kiváló sikere volt, nem vonzza igazán.

— Ne hízogozon, kérem, — felelte Muriel kör-téjét hámozva, — kenyérkeresetnek egész jó. Inkább detektív vagyok, mint kiszolgálónő egy boltban vagy gépirónó vagy manikűrös lány. Egészen jól mezelek belőle, hanem ez az egész. Szeretnék pénzt csinálni. Miből veszem meg idej bun-dámat, még sejtelnem sincs.

— Az adminisztráció nagyon jó, — mondta Brett. — Ha igazi jó munkát tudna produkálni és letartóztatna olyan gonosztevőt, akire díj van ki-tűzve, megkapná a részét.

— Azt gondolja, hogy az a két ember, akikről alig veszi le a szeméit, gonosztevő? —

— Leghalványabb sejtelmem sincs, — bizto-sította. — En gondolom, hogy egyikük az, csak érde-mes volna. Annyi büntény van mostanában. De hogy pénzt lehessen belőle csinálni, ahhoz már tehetség kell. Aki ügyetlen, nem megy semmire.

— Igaz, — bólintott a Lady, és figyelte hogy tölti meg Brett a poharát. Ami azt illeti, a hivatásos gonoszított mindig jobban imponált nekem, mint a kiderítéce, de manapság annyi ügye-séget, intelligenciát és organizációt követel meg egy zseniális gonoszított elkövetése — és ugy lát-szik, nincs rendes iskolája. Kellene egy Büntény Egyetem, és sekiit nem szabadna gyakorlatra engedni, amíg le nem doktorált.

— De amig ilyen lesz, — jegyezte meg Brett szárazon, — egészen jó maga a mostani minőség-ben.

Amikor a feketéket hozták, már halványkék füstfelhőkbe voltak burkolva. Léven mindketten szenvedélyes dohányzók. Lady Muriel áthajolt az asztalon és Brett megrezsent. Mindig félt ezektől a bizalmasabb percekétől. Muriel ajkai, ha ugy akarta, rehdkiül kívánatosak voltak, és szemébe akarata szerint tudott rendkívüli lágyaságot omleni.

— Ugy gondolom, valami bántja, — sutogta. — En?

— Maga mindig tulságosan foglalkoztat, — felelte felületes lovagiasággal.

— Az nem lehet rossz, — biztosította Muriel. — En igazán jól teszek magának. Ellenszere va-gyok egésznapi izgalmainak. Nem talál engem megnyugtatónak?

— Nem, bájosan nevetett rá.

— Mondja, — kérte. — Beszéljen!

(Folytatás)

**Izr.**  
középiskolai tanulókat teljes ellátásra külön szobával jutányos árban felvesz Gelberger, Csemete 7. sz. 6663  
Figyelmes pontos, olesó kiszolgálás Kékedy fodrásznál, Király u. 5.  
Kovold fest, mos, tisztít legszebben, legpontosabban legolcsóbban. Simonffy utca 7. (Berkovits palota, a Gyémánt fehéremű gyárral szemben). 6367

**Két**  
diákneányt vagy fiút ur ellátással felveszek Rákóczi 9. 3592

**Középiskolás**  
2-3 leány vagy fiú gyermeket Széchenyi ut 38. számú villa lakásomban külön szoba, esetleg zongorahasználattal és szigorú felügyelettel ellátásra felvennék. Érdeklődni vagy lakásomon vagy 6-11 telefon szám alatt d. e. 9-12-ig lehet. 3632

**Vallásos**  
izr. urcsalád teljes ellátásra ongora- és fürdőszobahasználattal olesón elfogad urileánykát vagy fiút az iskola évre. Cim a kiadóban. Telefon 4-91. 6621

**Iskolávr**  
középiskolai leány vagy fiú tanuló elfogad izr. urinó kivételesen jó ellátásra. Piac 71. J. emelet, 1. lépcső. 6482

**Ingeket**  
férfit és nőt mérték után a legújabb divatszert olesón készítik, pizsamát 1 oltonyt 6 pengőért. Javításokat és bármiféle fehéremű varrást házanknál is elvállal. Belégyesyné, Darabos utca 53. szám (üzletekben is dolgozik rendelésre. 3545

**Uri család**  
intelligens leányokat teljes ellátásra zongora, fürdőszoba használattal elfogad Hajó utca 2. sz. 1. lépcső. 3648

**Szoboszói**  
gyógyfürrás viz megrendelhető Boldogfalva utca 3. Telefon 6158. 3635

**Rozs**  
vatómag, amerikai faj, négy soros, óriási kalászu, bőtermő kapható Széchenyi utca 45. sz. alatt, vagy Újútán, u. p. Vámospéres. Tóby. 3375

**Egy**  
alsó osztályu diákneányt vagy fiút teljes ellátásra elfogadok Szent Anna u. 36. jobbra, 5-ik ajtó. 3707

**Középiskolai**  
tanulót ellátásra felvesz uri család Hatvan utca 1. sz. II. 32. 3801

**Intézeti**  
3 drb afrik matrac pengő 26.30 Prézcs kárpitnál. Simonffy-utca 2. 6581-b

**Két**  
gimnázista fiút vagy leányt teljes ellátásra elfogadok. Meszena utca 20. 3743

**Zongorázn**  
tanitok kezdőket és haladókat Szent Anna utca 36. szám. 3703

**Csipkek**  
legnagyobb választékban összes minőségekben Binéthnél, Hatvan utca 1. szám. Magános betéteket már 6 fillértől fejtebb. 6492

**Szemfelszedést,**  
harisnyafejelést, stoppolást olesón és gyorsar készit Harisnyauzem, -- Hatvan u. 16. 6495

**Keztyük tisztítását,**  
javítását, átalakítását, züst ridikülök bélelését legolcsóbban vállalom. Kossuth 58. 3503

**Két diák**  
ellátást kaphat jutányosan uri családnál. Arany János 22. 3360

**Középiskolai**  
tanulók orth. kóser ellátását vállalom. Hatvan utca 38. Keresztépület. 6497

**Középiskolai**  
tanulók teljes ellátást gyermek kitérő helyen, minden iskolához közel. Kókai u. 20. 3494

**Orth.**  
kóser pasterizált tej és tejtermelkeket hoz forgalomba az Első Napközi Tejüzem szeptember 1-től kezdve. Ertekezni lehet Kupfer Jakab fűszerüzletében József kir. herceg u. 23. 6585

**Magános nő**  
iskolás gyermekeket teljes ellátással olesón elfogad. Vargakert, Középutca 11. 6582

**Izraelita**  
elemista, polgárista vagy gimnázista tanulót teljes ellátásra elfogad Kardos Hugó, Nagyvárad (volt Sziv) utca 6. szám. 6552

**Ha tölem vesz**  
német órákat, gyorsan és könnyen elsajátíthatja ma már nélkülözhetetlen nyelvet. Cim a kiadóban. 6544

**Zománcozott**  
kőedények, melyek jég nélkül huszonnégy órán át hidegen tartják a fejet, zsirnak, lekvárnak, uborkának. főzéléknak stb. igen alkalmasak, továbbá butorok, intézetek, háztartások részére jég-szekrények, kandelaberek, facsilárok, kijátszott hegedűk és mindenféle ingóságok a legjutányosabban alkalmu árca. kaphatók az országágkövetőnél. 3755

**Gazdák**  
mérésztéses kocsönt földtökre előzetes költségek nélkül felosztások József kir. herceg utca 44. Mandel. 3747

**Harisnya**  
stopplást vállal jutányosan Dulka Margit, Vigkedvü Minály-utca 40. szám. 3720

**Két**  
középiskolai leányt teljes ellátásra elfogadok. Miklós-utca 26. 3720

**Diákneányokat**  
teljes ellátásra felveszek Herczegh Gyula Csapó utca 25. sz. 3697

**Bethlen u. 31.**  
2-3 diákot teljes ellátásra felveszek. Balra, II. ajtó. 3649

**Mérlegjavítás**  
hitelesítéssel legjutányosabban Garainál, Zsák utca 11. (Csokonai utca mellett.) Használt mérlegek vétel, eladása, hitelesítve. 6664

**ELADÁS**

**Jókarban**  
levő tiszta butorok eladók. Király utca 9. sz. 3639

**Egy**  
jókarban levő kerékpár eladó. Garai u. 28. Ertekezni a pincében. 6642

**Templomüles**  
férfi és női, nagytemplomban eladó vagy bérbé adó. Telefon 4-74.

**Eladó**  
ebédőszekrény asztal, egy, előszoba székek. -- Cegléd-u. 16. 3823

**Babakelengye**  
szép, eladó. Megtekinthető: délelőtt, Kossuth 61., földszint balra. 6666

**Cserépkályha**  
teljesen jó, két télen használt, eladó. Poroszlai ut 29. 6598

**Bontásból**  
kikerült anyagok, ajtók téglá, cserép, olesón eladók. Erzsébet 33. 6711-a

**Jókarban**  
levő tiszta butorok eladók. Jókai u. 9. 3639

**Gramofon**  
lemez 5 drb. használt olesón eladó. József kir. herceg utca 16. sz. 3611

**Mosógép**  
olesón eladó összes felszereléssel együtt. Arany János utca 47.

**Autó**  
allg használt, nyitott, négy üléses, nagyszerű rugózásu kocsit, a tulajdonos nyugalomba vonulása miatt olesón eladó. Cim a kiadóhivatásban.

**Eladó**  
egy három lámpás rádió, teljes felszereléssel. Cim a kiadóhivatásban.

**Stráfszekér**  
és löszerszám eladó. József kir. herceg u. 50.

**Fajborok**  
saját termésű édes magosfokú 6 és 11 literenként is napi áron. Arany János utca 30. Rázsó Gyula utca 2. délután 3-6-ig minden nap zamatos gyümölcsbor 60 fillér. 9009

**Nagy hordó**  
festékes. olesón eladó. -- Arany János utca 47.

**Landauer**  
nyitott és két perc alatt csukottá átalakítható. nehézséget átvévekel eladott nagy bintó, a szemben lévő üléses egyformán nagyok és kényelmesek, a tulajdonos nyugalomba vonulása miatt eladó. -- Ugyanott egy félszeles jó karban lévő kocsit és egy egyfogatu csukott kocsit is eladó. Cim a kiadóhivatásban.

**Eladó**  
használt Centrál bobin varrógép. Erzsébet ut 14. szám. 3706

**Hálóbutor**  
komplett furnéros, féregmentes, jókarban, továbbá 700 literes vasviztartály, két darab vasbádog, fürdőkaád eladó. Dózsa-utca 12-b. délutáni órákban. 3685

**Vasmangorló**  
eladó Szent Anna 14., udvar mulakatos. 3681

**Épületeiből**  
kikerült anyagok olesón eladók. Kinizsi-utca 14. 3726

**Üzleti**  
berendezés engross és detail. szabadalmazott petroleumtartály, egy 4 kerékű kis kocsis más egyéb felszerelés olesón eladó. Cim a kiadóban. 6594-b

**Eladók**  
teljes ebédő, kis álló íróasztal, virágállvány, hordók, Batthyány utca 5. 3677

**Használt**  
butorok költözökés miatt olesón eladók Poliacseknel, Pásti-utca 70. 6579-b

**Eladó**  
a nagyváradit káptalani uradalom cirképusztai tenyészetéből 40 darab elsőrendű hazai fésűesapjas tenyész kos. Eladást jószágigazgatóság eszközi. Cikápuszta, u. p. Kótpuszta. Bihar m. Telefon Csökno 2. 3782

**Eladó**  
500 köbméter fűtőképes Meidlinger új kályha. Borbélynak, vagy szalonba konzul tükör. Erzsébet-utca 109. 6548-c

**Három**  
fiatal hízott sertés eladó. -- Varga-utca 46. 6551-b

**Orovostanhaligatók**  
részére könyvek eladók. -- Arany János-utca 21. 6596-a

**INGATLAN**

**Eladó**  
villa, Simenyi ut 4. sz. aiatii emeletes, kétszer 5 szobás összkomforttal ellátott modern villa, a földszinti ötszobás lakásba beköltözéssel eladó. -- Ertekezni lehet Szent Anna u. 29. sz. alatti ügyvédi irodában. 6655

**Eladó**  
Öndöd, Vedres dülőben négy és fél hold föld. -- Ertekezni Timár-utca 13 3812

**Hegedű**  
mestermunka (Stainer) tokkal, vonóval, eladó. Bercsényi-utca 29. Keresztépület. 3821

**Keményfa**  
szövevényes, kis felvetített szövevénygel jutányosan eladó. Hatvan utca 1. szám, II. emelet, 17. ajtó. 6638

**Eladó**  
ház azonnali beköltözéssel a csendőrpalota előtt Wesselényi-ut 93. 6728a

**Eladó**  
házak: Vargakert, Keletútor 1-f, Kécses utca 66. számú ház. Ertekezni Kécses utca 68. sz. a. Vételár fele benne maradhat. 6667

**Kiadó**  
Bellegelő, Vedres dülőben ötven hold föld. Ertekezni: Kigyó utca 39. 6667

**Gerébi**  
telep, Fülöp utca 21. sz. ház több gyümölcsfákkal 300 kvadrát földdel eladó. 3805

**Eladó ház**  
Nyl u. 140. Árpádtérnél. 6600

**Olesó házhelyek**  
Széchenyi-ut 8. Ugyanott 1000 négyzetes kertszertre alkalmas lakóházzal kiadó. Érdeklődni Piac 59. Dr Szász. 6580-c

**Kiadó**  
a Bellegelön 34 hold homokföld akár bérbé, akár felbé. Ertekezni Hatvan utcai kert, Halastó utca 7. szám. 3670

**Honvéd utca**  
9-1. üzletesház, Dózsa u. 26. szőlő eladó. Érdeklődni lehet Kovács Károly Honvéd utca 9-1. 6624

**A Bocskayban**  
2 hold szőlő jó terméssel eladó. Balla István, József kir. herceg-utca 44. 3725

**Eladó**  
Baross utca 30. számú ház nagy gazdasági udvar. Ertekezni Balogh József divatüzlet város háza. 3674

**Föld,**  
42 hold, város alatt, buza- és dohánytermő, szép lakással, külön cselekedudvar, gazdasági épületekkel kiadó. Árpádtér 5. 6673

**PoFoszlai u'**  
49., egyetemhez közel, szőlő lakással eladó. Árpádtér 5. 6672

**Kiadó**  
haszonbérbe 50 hold fekete föld tanyával. Timár utca 19. 3671

**Bocskay-kerben**  
1600 négyzetöl szőlő 2 helyiségből álló egyszerű lakással eladó. -- (Felerészben is) Bővebbet: Rákóczi u. 67. sz. 362f

**Halápon**  
72 hold föld kiadó. Ertekezni Kazinczy u. 10. sz. 3654

**VEGYÉS**

**Németül**  
kiván beszélni, fiatal férfi, mindennap egy és fél órát a német nyelv elsajátítása végett. Ajánlatokat árral „Perfekt” jellegre a kiadóhivatásban. 6647

**Beiratás**  
a szeptemberben kezdődő tanévre, naponta 11-12 óráig és délután 3-5 óráig. Német nyelv tanítás iskolás gyermekeknek a teljes kiképzésig. Hat éven alul gyermekeknek állandó német játékdélelőttök. -- Német Gyermekotthon Piac utca 34. szám, lift. Borospince

10 x 5 és 20 x 5 méteres száraz szellős kiadó. -- Bészler Lajos vasüzlet Széchenyi utca kettő. 3611

**Fejes**  
nyelviskolában született angol, francia, német diplomás tanerök tanítanak, József kir. herceg utca 12. sz. 6328-d

**Uriember**  
érdek kizárásával megismerkedve csinos fiatal nőrivel, aki a délutánokkal szabadon rendelkezik. Leveleket „Ifjúság” jellegű kiadó töltőrábbít. 6597--b

**Intelligens**  
zsidó család 2 jobb házból való középiskolai tanulót teljes ellátásra felvesz. Kóser koszt. Zongora használattal. Varga-u. 29. 1. ajtó. 3720

**Miss Edwards**  
született angol, diplomás pedagógiai iskolai tanárné (cardiffi egyetemről) angol tanit. József kir. herceg u. 12. 6327-d

**HEGEDÜS BELA**  
nyug. községi főigazgató OFB. által engedélyezett ingatlanforgalmi irodája Debrecen, Timár utca 5. Telefon: 17-87.

**Szalonomát**  
áthelyeztem Csapó u. 59. alá. Bardócz, női szobá. 9006

**Keresek**  
november 1-re két szobás és mellékhelyiségekkel álló lakást. Házbert negyedévenként fizetem. Cim: Hortobágy malom, lisztüzlet. 6550--d

**Jókarban**  
levő tornyos konyha eladó. Rákóczi 49. 3666

**Férjhezmenne**  
keresztény leány készpénzzel s későbbi vagyonnal önálló kereskedő, vagy iparoshoz. Leveleket a kiadóba „Közös szimpátia” névre kérek. 6193-b

**Házassági ügyben**  
érdeklődjön Bathhiányi 13. sz. alatti ügynökségnél, hol állandóan több jó parti van előjegyzve ugy férfiak, mint nők részére. 6195-b

**Férjhezmenne**  
vagyonos keresztény uriaszony -- csakis nyugdíjas állásu tisztviselőhöz, 38-tól 45 éves korig. Leveleket a kiadóba „Gyermektelen özvegy” névre kérek. 6194-b

**Férjhezmenne**  
vagyonosabb -- keresztény leány család nyugdíjas állásu tisztviselőhöz. Leveleket a kiadóba „Tisztviselőházaság” címre kérek. 6192-b

**Bérbeadó ház és szőlő**  
Ujkerben, Lehel-utca 21. szám alatt 800 négyzetöl területű szőlő és gyümölcsös kerttel, három szobás új lakás, -- mellékhelyiségekkel, -- (előszoba, konyha, -- kamra, pince, disznóló, baromfikert, fűskamra, jövizű kut) azonnalra, vagy október 1-re 1600 pengőért. dr. Hódy dr. Bözörményi ügyvédek rodájában, Piac-utca 77 szám. telefon 7-80. 3653

**Nősülne**  
akadémiát végzett gazdasz. Vagyon 60 hold föld. Elvenne olyan hölgyet, ki ugyanannyi vagyonnal rendelkezik.

**Gyógyszerész**  
nősülne gyógyszerés családba, vagy elvenne olyan hölgyet, ki gyógyszerért felállításhoz megfelelő anyagiakkal rendelkezik.

**Tisztviselő**  
nyugdíjas. Vagyon 18-20 ezer pengő. Elvenne házias 30-35 év körüli hajadon, vagy özvegyet. Lehet vidéki gazdálkodó családból is. Megbízva Nagy iroda, Csapó-u. 56. 3647

**Eladó**  
egy ház hely Mester-utcai sorompónál, vasöntőle mellett, részletfizetésre is. Ertekezni: Gazdák Bankja, Kossuth utca. 3729

**Diák fiut**  
egyet, esetleg kettőt, II. vagy III. osztályukat teljes ellátással elvállalok. Bethlen-u. 8. szám, 2. ajtó.

**Keresek telep**  
Rudolf-utca 44. egy szoba, konyha azonnal kiadó. 3642

nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó vállalat nyomdájában Debrecen, József kir. herceg u. 16. Kiadja Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóv.